

ان الفضل اللہ سے میں سزاوار ہوں ان سے بیعت کا باک ما چھو



# لفظ القادیان

## The ALFAZI QADIAN.

قہرست مضامین  
تبلیغی رپورٹ  
کابل کے شفیق حضرت  
سید محمد عود کی ایک  
عظیم الشان چنگونی  
سیرت خاتم النبیین کی ایک  
چندہ کشمیر اور افریقہ  
کی احمدی جامعیں  
ہندوستان جہاں سیرت  
کے کامیاب جلسے  
اشتمالات وغیرہ

تار کا پتہ  
لفظ القادیان

۹۶۸  
۱۸ فلیٹنگ روڈ لاہور  
Lahore  
لفظ القادیان

کونہ خدا کی راہ میں ان کی کتب کو  
لیکن انہیں مبارکباد دینی دیتی ہیں۔  
انہوں نے خدا کی راہ میں  
انہوں نے خدا کی راہ میں  
انہوں نے خدا کی راہ میں

کیونکہ اس کا نام  
دینی و دنیوی تباہی کے  
کاش ایسے لوگ غور کریں

Digitized by Khilafat Library Rabwah

نمبر ۶۶، ۱۰ اشعبان ۱۳۵۲ھ بمطابق ۳ نومبر ۱۹۳۳ء جلد ۲

### امرت سر کے فتنہ پر واز مولویوں کی شرمناک حرکت سیرت النبی کا جلسہ کرنے والے احمدیوں پر سفاکانہ حملہ

### المنیہ

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بہ نعمہ العزیز  
کی صحت کے متعلق ۲۸ نومبر ۱۹۳۳ء کے بعد دوپہر ڈاکٹر سی  
رپورٹ منظر ہے۔ کہ حضور کے گلے میں درد کی شکایت کئی  
روز سے ہے۔ آج کچھ حرارت بھی ہو گئی۔ اجباب حضور کی  
کامل صحت کے لئے دعا فرمائیں۔  
حضرت میر محمد اسحاق صاحب کی طبیعت رو بہ صحت ہے۔  
آج صبح ۱۰۰۶۶ حرارت تھی۔ رات کو نیند بھی اچھی طرح  
آئی۔  
حضرت ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب سول سرجن چندین  
کے لئے قادیان تشریف لائے ہیں۔  
۲۶-۲۷ نومبر کی درمیانی شب خوب بارش ہوئی  
اور اگلے ہی پڑے۔

نہایت ہی سچ و اخوس کے ساتھ کہنا چاہتا ہے۔ کہ مسلمانوں کی دینی  
اور روحانی رہنمائی کا دوسرے کو نہ ملے مولوی اور علماء نہایت ہی فوسنک  
حرکات کے متحرک ہوتے ہیں اور غالباً امرت سر کے مولوی اور ان کے  
شاگرد اس بارے میں سب بڑھے ہوئے ہیں۔ ۲۶-۲۷ نومبر کو احمدی جامعوں  
کے زیر اہتمام تمام ہندوستان میں سیرت النبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے جلسے  
منعقد ہوئے جن میں مسلم اور غیر مسلم معزز اصحاب نے شرکت فرمائی۔ اور ذکر رسول  
کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے سنی کی سعادت حاصل کی لیکن امرت سر میں  
اس دن علماء ہندو شرمین تحت اہیہ المسماہ کے مسداق لوگوں  
پہلے تو اس معزز مند کو مجبور کرنا چاہا۔ جس نے سیرت النبی کے جلسہ کے لئے  
اپنا احاطہ یا تھا کہ وہ جلسہ کے لئے جگہ دے۔ لیکن جب اس میں ناکامی ہوئی  
تو عین اس وقت جبکہ چند ایک احمدی جلسہ گاہ کا انتظام کر رہے تھے یہ خبر

کی حالت میں ان پر لائیں سے حملہ کر دیا۔ اور جب لائیں ٹوٹ گئیں۔ تو انہیں  
ماری شروع کر دیں۔ اور اس وقت تک یہ نہایت ہی شرمناک مظاہرہ کرتے  
رہے جب تک پولیس نہ آئی۔ پولیس کو دیکھ کر بہت سے نو بھاگ گئے اور  
بعض کو گرفتار کر لیا گیا۔ کئی ایک احمدیوں کو زخمی کیا گیا جن میں دو کی حالت  
بہت نازک ہے۔ یہ سفاکانہ حملہ اس وقت کیا گیا جبکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم  
کی شان مبارک کے اظہار کے لئے جلسہ منعقد ہونے والا تھا۔ اور ان لوگوں  
پر کیا گیا۔ جو اس جلسہ کے انعقاد کا انتظام کر رہے تھے۔ اس سے معلوم ہو سکتا ہے  
کہ وہ آدمیوں کو اسلام اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات پاک کے کیا تعلق  
ہے۔ اور وہ اس نبی کا جو دونوں جہانوں کی ہر چیز کے لئے رحمت بن کر آیا۔  
ذکر فرمائیں کرنے والوں پر محض اس گناہ میں کہ وہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم  
بیان کرنے کے لئے جلسہ منعقد کرنا چاہتے ہیں۔ حملہ کر کے کیے ظلم و سفاکی کے

تبلیغی پورٹ

# انگلستان میں تبلیغ اسلام

گزشتہ جمعہ کو پندرہ کس احباب سید میں آئے۔ مکرم جناب درد صاحب نے جمعہ کے خطبہ میں یوم التبلیغ کو خاص طور پر تبلیغ کرنے کی طرف توجہ دلائی۔

یہ خبر بڑی خوشی کے ساتھ پڑھی جائے گی۔ کہ ستر اور ستر کو پین جو تقریباً ایک سال کے عرصے سے مسجد آتے جاتے تھے۔ اور عقین کر رہے تھے۔ اتوار کے دن مسلمان ہو گئے۔ خاکسار ایک لٹریچر سوسائٹی کا ممبر ہے۔ وہاں ان کے ساتھ خاکسار کی واقفیت ہوئی۔ اور آہستہ آہستہ تبلیغ کر کے

سید آئے کی تحریک کی گئی۔ چنانچہ بہت باقاعدگی سے ہر اتوار کو انہوں نے آنا شروع کر دیا۔ اور اب خدا تعالیٰ کے فضل سے پوری تحقیق کے بعد اصل اسلام آگے میں دونوں میاں بیوی اچھے علم و دست ہیں چنانچہ گزشتہ اتوار کو ستر کو پین کی تقریب "احمدیہ جماعت" کے موضوع پر ہوئی

بھی کرتے تھے۔ خاکسار نے گزشتہ ہفتہ ایک اور ایک تقریب میں ۱۹ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی صداقت پر کی خاکسار کے ساتھ ستر ناصر۔ یہ ستر بھی تھے۔ جو تقریب کے بعد تبلیغ کرنے میں سرگرمی سے حصہ لیتے تھے۔ مکرم جناب درد صاحب نے پین ۲۴ کو اسلام کے موضوع پر ایک سوسائٹی میں تقریب کی خاکسار محمد یار۔ (۲۶ اکتوبر ۱۹۳۳ء)

## امر میں البیت بی کا کامیاب جلسہ

### فتنہ پرداز ملاؤں کا شرمناک حملہ

۲۶ نومبر ۱۹۳۳ء ۸ بجے صبح چند احمدی علی گاہ کے نظام میں منعقد ہوئے۔

غیر احمدی سولہ اور ان کے شاگردوں وغیرہ نے سبھی کو بے خبر اور ہلکا کر دیا اور نہایت سفاکی اور ہمتی سے جواب دیا۔

## حضرت المومنین رضی اللہ عنہما کا ارشاد

### جماعت احمدیہ کے نام

اے احمدی جماعت! اسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ میں آپ لوگوں سے تاکید کرتی ہوں کہ میرے سخت جگر محمد و احمد کے لئے جو جماعت کا خلیفہ اور امام ہے۔ متواتر چالیس دن تک فریضہ نماز اور تہجد میں صحت اور درازی عمر کی دعا کریں۔ یہ میں ایک خاص تحریک کے ماتحت کہتی ہوں۔ اور اس بارے میں سخت تاکید ہے۔ والسلام  
اممت محمد

## الوداعی نظم

صاحبزادہ مرزا ظفر احمد صاحب بی۔ اے کو مارنگ کلب قادیان کی طرف سے ۱۷ الوداعی دعوت دی گئی۔ اس میں ممبران کلب کی درخواست پر ممبران ظفر اللہ صاحب طالب۔ دہلوی نے حسب ذیل نظم پڑھی:

اے ظفر زنگل بستان سرج موعود  
تم ہو اک پر تو ایوان سرج موعود  
اس گلستاں کے ہو تم پھول جو بار آور  
تم ہو اس قوم کے اک فرد کہ جو زندہ ہے  
ہو مبارک تمہیں یارب سفر انگلستان  
اشجرت کاشب و روز گرد و صیان ہے  
ناز پروردہ آغوش شریف احمد ہو  
دیکھو برباد نہ یہ دین کی دولت کرنا۔  
عبرت انگیز ہے سفر کنگلستان کی بہا  
دل میں توجیہ کے ازار کو رکھنا مضمر  
رہ کے مغرب میں ہل جاتا ہے انسان کا مزاج  
الفیق اہل کلب کی بھی نہیں یاد رہیں  
دوستوں کی بھی یہ ایک دل میں امانت کھول  
دلیبی ہو گی ظفر یاب باصف ل غذا  
النجا دل سے سیر عرش نکارتے ہیں

### دعاء

سب کی بگڑی ہوئی تقدیر بندے والے مالک ارض و سما تو ہے مجیب الدعوات تیرے دہر گہر باب کے مجھ انی میں آج ہم اہل کلب کی یہ دعائیں سننے لے واسطہ نور ہدایت کی صیا باری کا واسطہ حضرت یوسف کی غلامی کا تجھے واسطہ حضرت محمود کی طاعت کا تجھے چاند سا چہرہ یہ ماں باپ کو پھر دکھلائے عمر اس نوگل گلزار نبی کی سو دراز جذبہ قلب سے کرتا ہے دعائیں طالب ہو ظفر مملکت علم یہ یارب! غالب

صاحب بی اے ایل ایل بی ایڈر شروع ہوا۔ تلامذہ قرآن مجید اور لغت خزانہ لکھے جناب چودھری فتح محمد صاحب سیال ایم اے کی تقریر دلیلی ہوئی۔ آپ نے معاملات ڈنیو کی مسئلہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تعلیم اس غولی سے پیش فرمائی کہ حاضرین عیش عیش کر گئے۔ اس کے بعد سید بہا ل شاہ صاحب نے تقریر کی۔

یہ نظم صاحبزادہ مرزا ظفر احمد صاحب بی اے کی طرف سے ۱۷ الوداعی دعوت دی گئی۔ اس میں ممبران کلب کی درخواست پر ممبران ظفر اللہ صاحب طالب۔ دہلوی نے حسب ذیل نظم پڑھی۔

طالب پور ہنگوال میں جماعت احمدیہ کا سالانہ جلسہ ۲۴ نومبر ۱۹۳۳ء کو منعقد ہوا۔ اس کے تقریباً تیس دنوں پہلے قادیان دارالامان کے ممبران اور دیگر حضرات نے اس جلسہ کی دعوت دی تھی۔ اس موقع پر پورے اہتمام کے ساتھ جلسہ منعقد ہوا۔ (انٹرویو تبلیغ)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
الفضل

نمبر ۶۶ قادیان دارالامان مورخہ ۱۰ شعبان ۱۳۵۲ھ جلد ۲۱

# کابل کے متعلق حضرت سید محمد علی شاہ کی عظیم الشان پیشگوئی

## ”آہ نادر شاہ کہاں گیا“

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیرہ اللہ تعالیٰ کا جو مفصل مضمون ”آہ نادر شاہ کہاں گیا“ کی پیشگوئی کے پورے ہونے کے متعلق ”الفضل“ میں شائع ہو چکا ہے۔ اس کے بعد اگرچہ اس بارے میں کچھ اور لکھنے کی ضرورت باقی نہیں رہی۔ حضور نے پیشگوئی کا ہر پہلو کے لحاظ سے پورا ہونا اس وضاحت کے ساتھ ثابت فرما دیا ہے۔ کہ کسی حق پسند اور سعید العظمت انسان کے لئے انکار کی قطعاً گنجائش باقی نہیں رہی۔ تاہم یہ دکھانے کے لئے کہ دنیا نے کس طرح اس پیشگوئی کے مختلف پہلوؤں کے پورے ہونے کا اعتراف کیا۔ یہ مضمون لکھا جاتا ہے:

۲۱۔ نمبر کے ”الفضل“ میں یہ ثابت کیا گیا تھا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو خدا تعالیٰ نے جس ”نادر شاہ“ کے متعلق خبر دی تھی۔ وہ کن غیر معلوم حالت اور واقعات میں نادر بنا۔ اب یہ بتایا جاتا ہے۔ کہ اس نام کے ساتھ الہام میں ”آہ“ کا جو لفظ رکھا گیا تھا۔ اس نے کیا نتیجہ پیدا کیا۔ اور اس کا مفہوم کس طرح پورا ہوا۔ نیز یہ کہ پیشگوئی کے دوسرے پہلو کیسی صفائی کے ساتھ پورے ہوئے

”آہ“ کا لفظ

”آہ“ کا لفظ ایسے موقع پر موند سے نکلا کہ ہے۔ جبکہ کوئی غیر متوقع اور اچانک حادثہ پیش آئے۔ نادر شاہ کے قتل کا حادثہ اسی صورت میں پیش آیا۔ جس جگہ ان پر قائم نہ حملہ کیا گیا۔ وہاں کے متعلق کسی کے وہم و گمان میں بھی نہ تھا۔ کہ کوئی خطرہ پیش آ سکتا ہے۔ پھر حملہ ایسا اچانک ہوا۔ کہ قاتل باوجود بہت بڑے ہجوم میں گھرے ہونے کے پے پے تین گولیاں چلانے میں کامیاب ہو گیا۔ اور اس کے پہلو پہلو وہیں بائیں آگے پیچھے کھڑے ہوئے لوگوں میں سے کوئی اس کا لاقہ نہ روک سکا۔ پھر پورا

گولیاں عین نشانہ پر پڑیں۔ جن کی وجہ سے فوری وفات واقع ہو گئی ہو سکتا تھا۔ کہ حملہ آور کو حملہ کرنے پر آمادہ ہوتے ہی روک لیا جاتا کیونکہ اس کے ارد گرد ہجوم موجود تھا۔ اور یہ تو بالکل ممکن تھا۔ کہ پہلی گولی چلانے کے بعد اسے مزید گولیاں چلانے کا موقع نہ مل سکتا۔ پھر یہ بھی ہو سکتا تھا۔ کہ اس کی گولیاں نشانہ پر نہ پڑتیں۔ یا اگر لگتیں تو ایسی جگہ نہ لگتیں۔ کہ فوری وفات واقع ہو جاتی۔ جیسا کہ اسی قاتل نے جب حافظین نادر شاہ پر حملہ کیا۔ تو اس کی گولی شیرک نامی شخص کے بازو میں لگی۔ گو وہ بازو کو چھپانی کرتی ہوئی گزر گئی۔ اور ہڈی کو توڑ گئی۔ تاہم موت واقع نہ ہوئی۔ یہی صورت نادر شاہ کے متعلق پیش آ سکتی تھی لیکن جہاں خدا تعالیٰ نے ان کے لئے یہ مقصد کر رکھا تھا۔ کہ نہایت نیک نیتی سے اپنے ملک اور قوم کی خدمت کرتے ہوئے اپنی جان بھی قربان کر دیں۔ وہاں انہیں فوری وفات دے کر علات کی تکلیف اور دکھ سے بچالیا۔ اور اس طرح حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی پیشگوئی کا وہ حصہ پورا ہو گیا جس میں ”آہ نادر شاہ“ کہہ کر ان کی فوری وفات کی خبر دی گئی تھی۔

**فوری وفات کے متعلق اخبارات کے بیان**

اخبارات میں قائمہ حملہ اور وفات کا ذکر جن الفاظ میں کیا گیا ہے۔ ان سے اس بات کی پوری پوری تصدیق ہوتی ہے۔ چنانچہ اخبار ”سیاست“ ۱۶۲۸۔ نومبر لکھتا ہے۔

”بارخ ارک میں طلبہ کے ایک جلسہ میں انعامات تقسیم کرتے وقت ناہنجی افغانستان فاتح قتل محمد نادر شاہ فازی پر متواتر تین پستول کے فائر ہوئے۔ گولیاں شاہ شہید کے سینہ میں پستول ہو گئیں جن سے آپ کی فوری شہادت واقع ہو گئی“

اخبار ”زمیندار“ (۱۶)۔ نومبر میں ”ایک عینی شاہد کا بیان“

جو چھپا ہے۔ اس میں لکھا ہے۔

”در ششہ کے دن دو بجکر پینتالیس منٹ پر حملہ و تقسیم کے زیر اہتمام جلسہ تقسیم انعامات کے موقع پر قصر دلکش میں پانصد اعلیٰ طبقہ کے طلباء جمع تھے۔ اور شاہ مرحوم اس تقریب کی صدارت فرماتے والے تھے۔ دو بجکر چالیس منٹ پر شاہ مرحوم نے اپنے دارالعلوم سے نکل کر جلسہ گاہ میں قدم رنجہ فرمایا۔ اور سلامی لی۔ اس موقع پر طلباء نے فوجی ترانہ گایا۔ اور شاہ افغانستان زندہ باد کے ناک بوس نعرے بند کئے جا رہے تھے۔ شاہ موصوف ارکان حکومت کی معیت میں طلباء کی صحت اور ان کے مطالبہ کے متعلق استفسار فرماتے ہوئے آہستہ آہستہ گزر رہے تھے۔ کہ عین اس موقع پر پستول کی تین گولیاں کے پے پے چلنے کی آواز سنائی دی۔ اور شاہ نادر شاہ ۱۱۰۱ میں جانب لغرنا کھا کر بغیر کچھ کہنے کے گر پڑے۔ شاہ کو حملہ میں ہونے لگا گیا۔ جہاں پر وہ خاندان کے افراد کی موجودگی میں دس منٹ کے قلیل عرصہ میں راہ گرائے عالم بقا ہوئے“

۱۹۔ نمبر کے ”زمیندار“ نے یونائیٹڈ پریس کی جیسا کہ وہ جو اطلاع شائع کی۔ وہ یہ ہے۔

”عبدالخالق نے تین فائر کئے۔ ایک گولی شاہ نادر شاہ کی پیشانی پر لگی۔ دوسری خضار پر اور تیسری سینہ پر پڑی۔ شاہ نادر شاہ کی روح اسی وقت نفسِ عنقریب سے پرواز کر گئی۔“

”آہ“ کا مفہوم پورا ہوا

ان بیانات سے ظاہر ہے۔ کہ قاتل مجسم اہل بن کر نمودار ہوا اس نے غیر متوقع طور پر اچانک حملہ کیا۔ اور حملہ فوری وفات کا موجب بن گیا۔ موت تو آخر ذریعہ روح کے لئے لازمی ہے۔ اگر نادر شاہ اس موقع پر وفات نہ پاتے۔ تو بھی ہمیشہ کے لئے زندہ نہ رہتے کسی نہ کسی دن فوت ہو جاتے۔ لیکن ملک اور قوم کی خدمت کرتے ہوئے ایک غدار قوم کے ہاتھوں ان کا وفات پانا جہاں ان کے لئے دنیا کی نظروں میں وجہ امتداد بن گیا۔ وہاں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی پیشگوئی کی صداقت بھی ظاہر ہو گئی۔ آپ کو خدا تعالیٰ نے آج سے ۲۸ سال قبل جو خبر دی تھی۔ اس میں صرف یہ بتایا گیا تھا۔ کہ ایک شخص نادر شاہ نام کا افغانستان کے تخت پر بیٹھے گا۔ بلکہ ”آہ نادر شاہ“ کہہ کر یہ بھی بتایا تھا۔ کہ اس کی وفات اچانک ہوگی۔ اور فوری ہوگی۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔

**پیشگوئی کا تیسرا حصہ**

اس پیشگوئی کے تیسرے حصہ ”کہاں گیا“ کے الفاظ میں اس خبر کا اندوہ اور غم و الم کا اظہار کیا گیا ہے۔ جو کسی قیمتی اور مفید چیز کے کھو جانے پر لاحق حال ہوتا ہے۔ چونکہ نادر شاہ نے نہ صرف اہل کابل کو بچھڑا کر ایسے ظالم اور جفاکار ڈاکو کے بیچہ پستل سے آزاد کر دیا تھا۔ بلکہ ملک میں امن و امان قائم کر کے اسے شاہراہ ترقی پر ڈال دیا تھا اس لئے ان کے وجود کو نہایت قیمتی سمجھا جاتا تھا۔ اور چار سالہ دور حکومت

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ہیں انہوں نے انہی لوگوں کے دلوں میں پوری طرح گھر کر لیا تھا۔ جن کے قلوب میں امان اللہ ۹ سال حکومت کرنے کے باوجود پنی ہمدردی کا ایک شائبہ بھی پیدا نہیں کر سکا تھا۔ چنانچہ جب وہ بچہ ستھ سے ڈر کر ہوائی جہاز کے ذریعہ بھاگنے پر مجبور ہو گیا۔ تو کسی نے اس کی بات تک نہ پوچھی۔ اور ہمدردی کا ایک کلمہ بھی اس کے حق میں نہ کہا۔ لیکن نادر شاہ کی وفات پر انہوں نے غم و الم کا ایسا مظاہرہ کیا جس کی نظیر کابل کی ساری تاریخ میں نہیں مل سکتی۔

**کابل میں غم و الم کا بے مثال مظاہرہ**  
چنانچہ لکھا ہے۔

”شہادت کے فوراً ہی عجمتہ الناس سرا سیمہ ہو کر فریاد وادایا کرتے ہوئے کہ ہائے بادشاہ قتل ہو گیا۔ ہائے بادشاہ قتل ہو گیا۔ کاشورچا تے ہوئے بازاروں اور گلیوں کی جانب دوڑا ایک کھرام گچ گیا۔ اور کابل پر رنج و غم کی گھٹا جھانگی۔ (سیاست ۱۶-نومبر)

”یعنی شاہ کا بیان ہے کہ۔

”شاہ مرحوم کے قتل کی خبر وحشت اثر گولیوں کی آواز کے ساتھ ہی طول و عرض شہر میں شہر ہو گئی۔ اور اس خبر کے سنتے ہی لوگوں کا ایک انبوہ کثیر آٹسو ہٹا۔ سر پٹیا۔ اور بال نوجوا ہوا جج ہو گیا۔ اس موقع پر اس امر کا بڑا خدشہ تھا کہ کہیں مجرم اور بے گناہ اشفاق سپاہیوں کے غیظ و غضب کا شکار نہ بن جائیں۔ لیکن نئی فوج نے جسے شاہ مرحوم نے ترتیب دی تھی۔ اپنا نظم و نسق قائم رکھا اور وزیر حرب کے حکم سے گلی کوچوں میں امن بحال رکھنے کے لئے فوراً پولیس تعینات کر دی گئی“ (زمیندار ۱۶-نومبر)

”انقلاب“ (۱۶-نومبر) میں اس موقع کی خبر ان الفاظ میں شائع ہوئی۔ کہ طلباء قتل پر پل پڑے۔ اور انہوں نے اس کو بڑی طرح پیشا۔ لیکن وزیر جنگ اور وزیر تعمیرات نے بہت جلد اس کو چھڑا لیا اور پولیس کے حوالے کر دیا۔ حاضرین میں خوف و ہراس پیدا ہو گیا۔ سب کے سب نہایت درد و کرب کی حالت میں شاہ غازی مارے گئے۔ شاہ غازی مارے گئے۔ چلا تے تھے جم غفیر جمع ہو گیا۔ لوگ رنج و غم سے روئے چلا تے اپنے بال نوچتے تھے۔ سروں پر خاک اڑاتے۔ وادایا کرتے۔ اور قائل پر نعرے بجاتے تھے۔

جنازہ اٹھانے کے متعلق جو خبر اخبارات میں شائع ہوئی۔ اس میں لکھا ہے۔

”جنازہ میں شاہی خاندان کے ممبر۔ ڈپٹی میٹک کوریس۔ پار کے ممبر۔ رسول اور فوجی افسر۔ صوبیات کے نمائندے۔ اور ۵۰ ہزار عام اشتیاق شامل تھے۔ رستہ میں فوجی سپاہی اور عوام روئے اور ٹھنڈے سے سانس بہتے تھے“ (پرتاپ ۱۶-نومبر)

افغانستان کی سرزمین میں نادر شاہ کا قتل اپنی نوعیت کا پہلا حادثہ نہیں۔ اس قتل کابل میں اس قدر حکم و قتل کئے جاتے ہیں

کہ ان کے مقابلہ میں طبعی موت مرنے والوں کی تعداد بہت ہی قلیل ہے۔ لیکن نادر شاہ کے حادثہ قتل پر اہل کابل نے غم و الم کا اظہار کیا اس کا عشر شہیر بھی کسی اور مقتول حکمران کے متعلق کبھی ظاہر نہیں کیا گیا۔ اس سے ”آہ نادر شاہ کہاں گیا ہیں جس غم و اندوہ کی خبر دی گئی تھی۔ اس کا بجز ہونی طور پر پورا ہونا ثابت ہے۔“

**ہندوستان میں غم و الم کا اظہار**  
کابل تو کابل ہندوستان میں بھی نادر شاہ کی وفات بے حد غم و الم لگائی۔ جس کا اظہار اچھی تک اخبارات کے صفحات میں کیا جا رہا ہے۔ ذیل میں صرف چند اخبارات میں سے بعض اقتباسات پیش کئے جاتے ہیں۔

- ۱۔ ”آہ۔ صدر راجست و آہ۔ کہ آج افغانستان اپنے بہترین خادم سے محروم ہو گیا“ (انقلاب ۱۱-نومبر)
- ۲۔ ”نرنا و اسفادہر میں اہل کابل طویل کوئی جرات میں نہ تھا جس کا سہم اور عدیل۔“ (روزنامہ نوری)
- ۳۔ ”آہ نادر شاہ خلد آشتیاں“ (سیاست ۱۱-نومبر)

”ہمات و چہ رونق ایامیاں برکت بہ آل صدر بزم دودہ درانیان برکت ال تاجدار و شاہ شریعت پناہ چہ شد۔ پشت و پناہ بین رسول خدا چہ شد۔“

۵۔ ”ہندوستان کے ہوش و حواس پر یہ برقی خبر کی طرح گری۔ کہ ۸ نومبر شب اعلیٰ حضرت نادر شاہ غازی بادشاہ افغانستان کو کسی غدار وطن نے شہید کر دیا۔ تمام مسلمان غم و اندوس کی تصویر بن گئے۔“ (زمیندار ۱۳-نومبر)

۶۔ ”افسوس صد افسوس بیٹھے بٹھائے یہ کیا ہو گیا۔ ماہر خیل و فلک پر خیال۔ گویا نئے اسلام اس نادر شخصیت کے دفعہ نظر سے اوجھل ہو جاتا ہے جس قدر بھی افسوس کرے۔“ (انقلاب ۲۲-نومبر)

**پیشگوئی کے تیسرے حصہ کا پورا ہونا**  
ان اقتباسات میں نہ صرف آتمائی غم و اندوس کا اظہار کیا گیا ہے بلکہ مختلف صورتوں میں وہی الفاظ بھی استعمال کئے گئے ہیں جن میں حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ و السلام نے پیشگوئی فرمائی تھی۔ اور اگر کوئی ان اقتباسات۔ اور ایسے ہی ہزاروں دوسرے فقرات کا جو نادر شاہ کے متعلق اظہار رنج و الم کے لئے اخبارات میں شائع ہوئے۔ مختصر اور جامع الفاظ میں خلاصہ تیار کرے۔ تو وہ غلامہ اس سے بہتر نہیں ہو سکتا۔ کہ ”آہ نادر شاہ کہاں گیا“

**پیشگوئی کے الفاظ بحیثیت مجموعی**  
پہلے پیشگوئی کے الفاظ بحیثیت مجموعی نظر ڈالنے سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے۔ کہ جب نادر شاہ کی افسوسناک وفات ہوگی۔ اس وقت کابل کو ان کی بے حد ضرورت ہوگی۔ اور ان کی قابلیت کا سکھ بھجوا دیا جائے گا۔ پتہ جہاں اس غم و الم سے گناہ ہے جس کا اظہار اہل کابل نے نہایت غیر معمولی طور پر کیا۔ وہاں ان اخبارات سے بھی ظاہر ہوتا ہے جنہوں نے اس بار میں رائے زنی کی ہے۔ اور جن میں سے چند ایک کے اقتباسات درج ذیل کئے جاتے ہیں۔

**مسلمان جہاد کے بیانات**  
۱۔ ”ایک شہی قلوب۔ ماقربت نادر شاہ اور افغانستان و افغانستان کے بڑے

نے اس میں بہا زندگی کا خاتمہ کر دیا۔ جو موجودہ نازک دور میں سرزمین افغانستان کی آرزوؤں اور امیدوں کی بہترین پناہ گاہ تھی۔۔۔۔۔ دور حاضرہ میں جرات۔ دلیری۔ مردانگی۔ جہاد فن سپہگری۔ عظیم الشان تہذیب۔ عظیم الشان ایشاد اور افغانستان کی فلاح و بہبود اور سر بلندی و برتری کا نادر روزگار محافظ نادر روزگار پاسیان اور نادر روزگار عاشق تھا“ (انقلاب ۱۱-نومبر)

”ہائے نیک نفس۔ پاک طینت۔ رعایا پرور۔ مدبر غیور شجاع۔ جہاد بادشاہ کی شہادت نہ صرف افغانستان بلکہ کل دنیائے اسلام کے لئے ایک سانحہ عظیم ہے۔ اور اس پر جس قدر بھی ماتم کیا جائے۔ وہ کم ہے۔ یقیناً شاہ نادر خان کا نام تاریخ میں ابد الابد تک زندہ رہے گا“ (الامان دہلی ۱۱-نومبر)

۳۔ ”ہیں آج افغانستان میں کوئی دوسرا فرد اس غیر معمولی قابلیت اور ذہانت و فراست کا مالک نظر نہیں آتا۔ اور بلاشبہ یہ ایک ایسا ناقابل تلافی نقصان ہے۔ جس پر ملت افغانستان جتنا بھی ماتم کرے۔ کم ہے۔“ (انجمن ۱۱-نومبر)

۴۔ ”نگ نادر شاہ کی موت ایک ایسے نیند حوصلہ بہادر ایسا ایسے عالی درجہ مدبر کی موت ہے جس کا بدل ملنا بہت دشوار ہے۔ یہ یقیناً ملک افغانستان کی بے بسی ہے۔ کہ اس نے ایسی گراں قدر ہستی کو کھو دیا۔“ (سرفراز ۱۱-نومبر)

۵۔ ”محمد نادر شاہ غازی رحمۃ اللہ علیہ کی شہادت اس وقت نہ صرف افغانستان بلکہ دنیائے اسلام کے لئے ناقابل تلافی نقصان ہے۔ ایسا جلیل القدر مرد میدان۔ مدبر عادل۔ اور خدا ترس سلطان ہمیشہ نہیں پیدا ہوا کرتا۔ ایسی ہی خاص عظیم الشان ہستیوں کو خدائے پاک ہمیشہ خلق خدا کو کسی زبردست مہلک سے بچانے۔ مردہ قوموں کو زندہ اور ان کے بکھرے ہوئے شیرازہ کو مجتمع کرنے کے لئے بھیجا کرتا ہے۔ ظاہر رہا ہے کہ شاہ شہید نے افغانستان کو نہ صرف موت کے منہ سے بچا کر دیا ہے اسلام پر احسان عظیم کیا۔ بلکہ پانچ سال کے عرصہ میں وہ کچھ کر دکھایا کہ ہر شخص کو چار و ناچار احسن فرمایا گیا“ (سیاست ۱۵-نومبر)

یہ تو مسلمان اخبارات کے بیان ہیں۔

**غیر مسلم اخبارات کے بیانات**  
اسی سلسلے میں دو تین غیر مسلم اخبارات کی رائے بھی ملاحظہ ہو۔

”اخبار پرتاپ“ (نومبر) نے لکھا۔ ”نگ نادر خان نے اپنی چار سال کی مختصر حکومت میں فاختش اور دیوالیہ افغان قوم کو تباہی سے بچا کر ترقی کے راستے پر ڈال دیا“

”اخبار پرتاپ“ (۱۱-نومبر) نے لکھا۔ ”افغانستان کی آزادی زبردست خطرہ بن گئی۔ اس وقت نادر خان نے مسیحا بن کر مرتے ہوئے افغانستان کو بچا دیا“

”اخبار سیٹھین“ (۱۰-نومبر) نے لکھا۔ ”کسی شرارت پسند نے نگ نادر خان کی زندگی کا خاتمہ کر کے افغانستان کو بھاری نقصان پہنچایا ہے۔ نگ نادر خان کا خاندان صحیح معنوں میں موجودہ افغانستان کو بنانے والا ہے ان کی حب الوطنی۔ ان کی قربانی کرنے کی طاقت اور ایک دوسرے کے لئے وفاداری انہیں اپنے ملک کے عام لوگوں سے بلند سطح پر کھڑا کرتی ہے۔“

”ٹائمز آف لندن“ نے لکھا۔ ”وہ بے مثال لیاقت اور جرات کے مالک تھے اور ڈپلومیسی کے ماہر تھے۔ انہوں نے اپنی کوششوں سے ملک میں جو امن امان قائم کیا تھا۔ وہ پھر خطرہ میں پڑ گیا ہے۔“ (پرتاپ ۱۳-نومبر)

کابل میں نادر شاہ کی شہادت کے بعد انہوں نے کابل میں ایک نئی حکومت قائم کی۔ اور اس حکومت کے سربراہ بن گئے۔ انہوں نے کابل میں ایک نئی حکومت قائم کی۔ اور اس حکومت کے سربراہ بن گئے۔ انہوں نے کابل میں ایک نئی حکومت قائم کی۔ اور اس حکومت کے سربراہ بن گئے۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# سیرت خاتم النبیین کی ایک عظیم مثال

از جناب مولوی غلام رسول صاحب فاضل راہی

## رسول کریم کی شان تقدس

حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اگرچہ اصداق الصنادیقین اور مسید الانبیاء والمرسلین ہونے کی شان کے ساتھ ایک بے مثال اور بے نظیر ہستی ہیں۔ جن کی نبوت اور رسالت کا آفتاب صداقت کی تیز اور پُر نور شعاعوں کے ساتھ دنیا کے گوشہ گوشہ میں اس قدر دنیا پاشی کے ساتھ جلوہ نما ہو رہا ہے۔ کہ کسی بھی حق پرست اور حق بین کو اس سے انکار نہیں ہو سکتا۔ قرآن کریم جو آنحضرت کے خلق عظیم اور آپ کی عظمت سیرت کی ایک کامل تغیر اور مکمل تصویر ہے۔ اس کے مختلف مقامات میں غور کرنے سے صاف طور پر واضح ہو جاتا ہے۔ کہ آپ میں شان تقدس عبارت نفس اور تعبیر کس اعلیٰ مرتبہ کی پائی جاتی ہے۔ اور آپ کے مخالفت اور آپ کو مغزری قرار دینے والے صداقت اور حق پرستی کے کس قدر خطرناک دشمن ہیں؟

دنیا میں ایک مغزری اور دروغ گو انسان کا اصل مقصد خود غرضانہ مقاصد کے دائرہ کے اندر اندر ہی محدود رہتا ہے۔ اور وہ معمول مقصد کی خاطر جو ممکن خود غرضی اور مفاد دنیوی کے حصول میں پایا جاتا ہے۔ حدت اور راستی سے کچھ بھی واسطہ نہیں رکھتا۔ دنیا دار پاک کی رضا اور موافقت کو اپنے مقصد اور مفاد کے حصول کی کلید سمجھتا ہے اور کبھی پسند نہیں کرتا۔ کہ کوئی ایسی بات کرے۔ جس سے پبلک بگڑ جائے۔ اور اس کے خود غرضانہ مقصد کو کسی طرح کا کوئی نقصان پہنچے۔ لیکن انبیاء خصوصاً مسیحا صلی اللہ علیہ وسلم کے سوا کس پر نظر کی جائے۔ تو معلوم ہو سکتا ہے۔ کہ آپ کی طرز زندگی ایسے بیخ پر واقع ہوئی ہے۔ کہ جس کو مغزبانہ کارروائی اور دنیا دارانہ اور خود غرضانہ عمل سے کچھ بھی تعلق نہیں۔

ذیل میں بطور مثال آنحضرت کے سوا کس سے ایک واقعہ ذکر کیا جاتا ہے۔ جو آپ کی بے نفسی اور طہارت نفس اور خود غرضانہ حالتوں سے پاک اور برتر حالت پر ایک روشن دلیل ہے۔

## آنحضرت کی بعثت کا زمانہ

یہ امر مسلم ہے۔ کہ آنحضرت کی بعثت کا زمانہ ظہر الضماد فی السہر والصبح کی کیفیت کا کامل نقشہ تھا۔ اور چونکہ رسومات قبیلہ اور بدعات شیعہ اور مناللات عبثہ کے پیدا ہونے سے شرانے سابقہ گہری تھیں۔ اور کتب سماویہ محرت و مبدل ہو چکی تھیں۔ اس لئے

تمام کتب کی جگہ حکمت الہیہ نے ایک ہی صحیفہ دھوا مطہرہ دینا کتب قیمہ کی شان کا مصداق اور تمام اقوام عالم کے لئے ایک ہی اصل و ماادرسناک الادحمت للعالمین کے مرتبہ کا صاحب کمالات اور ایک ہی شریعت الیوم المکملت لکھ دینا کے لئے کتب میں تمام شرائح کی بجائے قائم فرمائی۔ پس ایسے حالات میں آنحضرت کا شارع کی حیثیت میں تمام رسومات اور بدعات اور مناللات کا مقابلہ کرنا۔ اور ان کا استعمال فرمانے کے ساتھ نئی شریعت کے احکام کا نفاذ کرنا۔ اور اعتقادی اور عملی شریعت کے لحاظ سے دنیا میں ایک نیا انقلاب پیدا کرنا۔ یہ وہ عظیم الشان کام تھا جسے سر انجام دیتے ہوئے بات بات پر قوموں کی مخالفت اور قدم قدم پر درندہ طبعیت اور گزندہ خصالت انسانوں سے مزاحمانہ اور مستقامانہ مقابلہ تھا۔ انہی واقعات میں سے ایک واقعہ حضرت زینب ام المومنین کے نکاح کے متعلق قند انگیزی کا ہے۔ لہذا اس واقعہ کے سلسلہ میں آنحضرت کو خاتم النبیین کا خطاب بارگاہ قدس سے عطا ہوا۔ میں آنحضرت کے واقعہ کو آنحضرت کی سیرت کے ہزار ہا واقعات میں سے بطور مثال پیش کرنا زیادہ موزوں اور مناسب سمجھتا ہوں؟

## حضرت زینب کے نکاح کا واقعہ

مختصر طور پر تو واقعہ آنا ہی ہے۔ کہ آنحضرت کے ارشاد کے مطابق حضرت زینب جو قبیلہ قریش کی معزز خواتین میں سے کئی طرح کی خصوصیات کی وجہ سے باوجہرت اور متذات خاتون تھیں۔ اور رشتہ قرابت کے لحاظ سے آنحضرت کی بیوی بھی کی دختر تھیں۔ ان کا زید سے جو آنحضرت کا آزاد کردہ غلام تھا نکاح کر دیا گیا۔ پھر زید کے طلاق دینے کے بعد ان کا نکاح بامرابی آنحضرت سے انعقاد پذیر ہوا۔ یہ نکاح کئی طرح سے عرب کی رسومات قدیمہ اور بدعات سیرت کے لحاظ سے قابل اعتراض تھا۔ گو بات تو اتنی ہی تھی۔ جو بصورت اختصار بیان کر دی گئی ہے۔ لیکن آنحضرت کی شان صاف دانہ اور استقلال مرسلانہ کے لحاظ سے آپ کی سیرت کا پہلو ملحوظ رکھتے ہوئے اس واقعہ پر نظر ڈالی جائے تو کئی عجیب باتیں ایسی معلوم ہوتی ہیں جو مسلم اور غیر مسلم دونوں فریق کے لئے زیارت علم و حن عقیدت اور آپ کی قدر و منزلت کے احساس میں اضافہ کا موجب ہیں۔

## ایک غلام سے انتہائی حزن سلوک

آنحضرت کا زید کو جو آپ کا آزاد کردہ غلام تھا۔ اور غلامی کے

داغ سے طوٹ ہونے کی وجہ سے عام لوگوں میں حقیر سمجھا جاتا تھا۔ اپنا متبہنی بنا لیتا ایک بالکل نرالی بات تھی۔ جو قریش کی غیروراثہ اور کبر اور دلگاہوں میں حیرت انگیز اور تعجب خیز تھی۔ کیونکہ آنحضرت نے عربوں کی رسم کے مطابق قریش ہاں معزز قریش اور سرداران عرب کے صلبی بیٹوں کے بلند ترین مقام اور مرتبہ پر اسے سرفراز کر دیا۔ اور نہ صرف اسی قدر بلکہ حضرت زینب جیسی معزز خاتون قریش کو بھی عقد میں لینے کا اعزاز بخشا۔ کیا دنیا میں کوئی انسان جو رسوم میں جکڑی ہوئی قوم میں پیدا ہو۔ حکم اور پر غرور لوگوں کے اثرات کے اندر نشوونما پائی ہو پھر اسی ہی ہو کسی کتب اور مدرسے بالکل نا آشنا ہو۔ فطرت کے یہ پاک احساسات رکھنے والا پیش کیا جا سکتا ہے۔ جن پر فلاسفوں کا گروہ اگر ہزار ہا سال تک بھی انسانی فطرت کی گہرائیوں کا مطالعہ کرتا رہے۔ تب بھی اس کامل النصب اور عجیب الحکمت فطرت کے انسان ہاں پاک اور مقدس انسان کے گہرے اور پاک احساسات کی حد کو معلوم نہ کر سکے۔ جس نے رحمت للعالمین ہو کر عالمین کی ہر ایک چیز کو اس کے مناسب حال کامل مرتبہ عطا کیا۔ اور دنیا جہاں کے سب انسانوں کو انسانیت کی ایک ہی لڑی کے متفرق موتی قرار دے کر انسانیت کے مشترک حقوق میں برابر کا شریک ٹھہرایا۔ صلی اللہ علیہ وآلہ

لکما ینبغی بکمالہ و افضالہ

## متبہنی کی رسم اور رسول کریم

آنحضرت کی شریعت اور قرآنی تعلیم کے رتے متبہنی کی رسم ممنوع قرار دی گئی۔ لیکن قبل از نبی وضع آنحضرت کو بھی اس رسم پر عمل فرما ہونے کے لئے متوجہ ملا جس سے اس بات پر روشنی پڑتی ہے۔ کہ انبیاء بعین امور کے جو بعد میں کشیف حق کے ذریعے ممنوع قرار دیئے جاتے ہیں رسمی طور پر قابل بلکہ قابل بھی ہو سکتے ہیں۔ سیدنا حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے قبل از دعویٰ ان اذیات سیرت اور بعد از دعویٰ باکثافات حقیقت انکار اذیات سیرت کے متعلق اعتراض کرنے والے علماء اسلام کے لئے آنحضرت کا یہ واقعہ سبق آموز ہے۔

## پر عظمت ایشار

آت ماکان لمومن ولا مومنۃ اذا قضی اللہ و رسوله امران یلون لہم الخیرۃ الہی سے ظاہر ہوتا ہے کہ حضرت زینب بنت جحش اور ان کے بھائی عبد اللہ بن جحش کے دل میں جو زید کے نکاح کے متعلق تردد اور تامل یا انقباض تھا اس آیت کے ماتحت انہوں نے اپنے اختیار اور مرضی کو خدا اور اس کے رسول کی مرضی پر قربان کر دیا۔ اس آیت کے ماتحت حضرت زینب اور ان کے بھائی کا قوم قریش کی معززانہ شان کا احساس رکھتے ہوئے ایک غیر کفو جو قومیت کے لحاظ سے قریش کے نزدیک بدرجہا کمتر سمجھا جاتا تھا۔ اور نفسی حیثیت کے لحاظ سے آزاد شدہ غلام تھا۔ بظاہر سبھی اور نفسییت کے انسان کے ساتھ نکاح کرنا تو ہی اور نفسی و جہالت کے ساتھ احساس فطرت کے لحاظ سے بہت مشکل امر تھا۔ لیکن آنحضرت

کی پاک فطرت اور اسلام کی پاک اور کامل تعلیم جن پر حکمت حقائق کو ملحوظ رکھتے ہوئے اس نکاح کے لئے محرک ہوئی۔ وہ ایک بلند ترین نصب العین اور بلند سے بلند سطح النظر کا اثر اور نتیجہ تھا۔ اور زینب اور عبد اللہ کا اپنی قومی اور شخصی وجاہت اور ماحول کے تاثرات کو ذہنی اور حیثیت کے بالمقابل قربان کر دینے کے ساتھ نکاح کے لئے تیار ہو جانا ایک ایثار ہے۔ اور عظمت اور بہت بڑا ایثار جس سے ایک طرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قوت قدسیہ کا ثبوت ملتا ہے۔ کہ آپ کا اپنے متبعین پر کتنا گہرا اثر تھا۔ اور دوسری طرف متبعین کے ایثار کا نمونہ آنحضرت کے ارشاد کے لہو نفس کو قربانیوں کی کن کن شکل اور کٹھن گھائیوں سے گزار دیا۔ اور خدا کی رضا کی مناسبت سے بیکل اور مقدس قربان گاہ کے لئے کیسے کیسے احساسات نفسانیہ کی قربانیوں کا نمونہ دکھایا۔ جو بجز کامل اخلاص اور کامل تعلق اور کامل ایمان کے ناممکن ہے

**حضرت زینب کے کامل ایمان کی برکت**

آیت واذ تقول ملذی الصبر اللہ علیہ وانعمت علیہ امسک علیات ذوجک و اتق اللہ وتغنی فی نفسک ما اللہ مبدیہ وتغشی الناس واللہ احق ان تخشہ سے ظاہر ہوتا ہے۔ کہ حضرت زینب اور زید کے ایمان کے درمیان کتنا بڑا فرق تھا۔ حضرت زینب کا وہ ایمان ہے۔ کہ محض اللہ اور اس کے رسول کی خاطر نہ لوگوں کی پرواہ کی۔ نہ ان کی ملامتوں کی۔ نہ قومی دشمنی و جاہت کی۔ اور نہ ہی ان احساسات اور تاثرات کی۔ جو ایسے کام کے لئے اس حد تک سدراہ ہو جاتے ہیں کہ انسان جان پر کھیل کر موت کو قبول کر لیتا ہے لیکن حضرت زینب نے اللہ اور اس کے رسول کی خاطر بوجہ ایثار و سمانہ سب کچھ قبول کیا۔ اور کسی کی کچھ بھی پرواہ نہ کی لیکن حضرت زید کا حضرت زینب کے سمانہ اور مصلحتانہ ایثار کے مقابل یہ حال ہے۔ کہ آنحضرت زید کو مخاطب کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔ امسک علیات ذوجک و اتق اللہ کہ اپنی بیوی کو طلاق دینے کے لئے نکاح میں رکھو۔ اور اللہ تعالیٰ سے ڈرو۔ اور تقویٰ اختیار کرو۔ اس کے ساتھ ہی اس کی علت اور توجہ بھی بیان فرمادی۔ کہ وتغنی فی نفسک ما اللہ مبدیہ وتغشی الناس واللہ احق ان تخشہ یعنی تو اپنے نفس میں چھپاتا ہے۔ جسے اللہ تعالیٰ ظاہر کرنے والا ہے۔ اور اس وجہ سے کہ تو لوگوں سے ڈرتا ہے۔ حالانکہ اللہ تعالیٰ کا زیادہ حق ہے۔ کہ تو اس سے ڈرے۔ اس سے ظاہر ہے۔ کہ زید کے دل میں خدا کی عظمت کے بالمقابل لوگوں کی عظمت اور ہیبت کا زیادہ خیال تھا۔ جس سے حضرت زینب اور حضرت زید کے ایمانی مراتب کا فرق ظاہر ہوتا ہے۔ اور یہی وجہ ہے۔ کہ حضرت زینب اپنی کامل سمانہ شان اور شہادہ ایثار کی برکت سے صحابی کی زوجیت سے سید المرسلین کی زوجیت کے شرف سے مشرف کی گئیں۔ اور الہی حکم اور وحی تسلوکی نص مزین سے آپ کا نکاح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ

**رسول کریم کی شان کے خلاف**

بعض لوگوں نے وتغنی فی نفسک ما اللہ مبدیہ وتغشی الناس واللہ احق ان تخشہ کو آنحضرت کے حق میں سمجھا ہے لیکن اس کے بعد کہ یہ الفاظ کہ الذین یبغضون رسالات اللہ و یحشونہ ولا یحشون احد الا اللہ مانع ہے۔ کہ پہلی آیت کو آنحضرت کے حق میں خدا تعالیٰ کی طرف سے بطور مخاطبہ کے سمجھیں۔ کیونکہ اس آیت میں خدا تعالیٰ نے اپنے رسولوں کے متعلق یہ دستور ذکر کیا ہے۔ کہ وہ مرث خدا سے ڈرتے ہیں۔ اور خدا کے سوا اور کسی سے نہیں ڈرتے۔ اگر آنحضرت کے سوا دوسرے رسول جو ایک ایک قوم کے لئے مامور تھے۔ وہ بھی اس صفت سے مستثنا قرار دیئے گئے۔ تو آنحضرت جو سب نبیوں کے قائم مقام اور سب دنیا کی قوموں کے لئے رسول بنا کر بھیجے گئے۔ ان کی قوت اور شجاعت تو سب رسولوں سے بڑھ کر ہوتی چاہیے۔ پس وتغنی فی نفسک اور تغشی الناس اور واللہ احق ان تخشہ میں آنحضرت کو مخاطب قرار دینا ایک تو آیت الایضات احد کے خلاف ہے۔ دوسرے آنحضرت کی پرقت شان جو سب رسولوں سے بڑھ کر ہے۔ اس کی حیثیت کے بھی منافی ہے۔ (مسیک آیت ما کان علی النبی من حرج فیما فرض اللہ لہ بھی اسی بات کی موید ثابت ہوتی ہے۔ کیونکہ جب نبی کے لئے خدا کے فراموشی کی ادائیگی میں کچھ حرج اور تنگی نہیں پائی جاتی۔ تو خدا کے مقابل تغشی الناس سے حرج اور تنگی ظاہر ہوتی ہے۔ جو آیت کے مفاد اور نبی کی شان کے بالمعارضت خلاف ہے) اور اگر آنحضرت کے قول امسک علیات ذوجک و اتق اللہ تک آنحضرت کا قول ہوتا۔ اور بعد کا قول خدا تعالیٰ کی طرف سے تو اس صورت میں مجوزان اقسام وقت دونوں قولوں کے درمیان ضرور کسی قسم کا نشان وقت و سکے کہ اس التباس کا رفع فرمادیتے لیکن اس مقام کو وقت سے خالی رکھنا گویا ماہر ان علم اوقات کے نزدیک باتفاق یہ مسلم ہے۔ کہ و اتق اللہ اور وتغنی فی نفسک ایسا ہی مستکم کا کام ہے۔ اور وتغنی کی واو عاطفہ ہی بسلسلہ خطاب آنحضرت کے مقولہ کو ہی مخاطبہ ظاہر کر رہی ہے۔

**آنحضرت کا زید سے خطاب**

آنحضرت کا زید کو مخاطب کر کے امسک علیات ذوجک و اتق اللہ فرمانا کئی وجہ سے ہو سکتا ہے۔ ایک اس لحاظ سے کہ یہ نکاح نص قرآنی کی تحریک یعنی آیت ما کان لمومن ولا مومنۃ ام کے ماتحت انجام پذیر ہوا تھا۔ آنحضرت جو حامل وحی تھے۔ آپ کا دینی منش رائی تھا۔ کہ یہ تعلق اخیر تک خیر و خوبی کے ساتھ قائم رہے۔ پھر اس لحاظ سے بھی کہ یہ نکاح اللہ اور اس کے رسول کی تحریک کے نیچے ہوا تھا اور طلاق کی صورت میں مخالفان اسلام کے طعن و تشنیع کا خیال تھا۔ کہ وہ کہیں گے۔ اللہ رسول کی تحریک کے نیچے جو کام سر انجام پایا وہ درمیان میں ہی رہ گیا۔ حالانکہ اللہ تعالیٰ کے علم اور قدرت اور مخلوق کے انحال کے متعلق بصورت جزا جزا انحال الہی مترتب ہوتے ہیں۔ ان

سب کے متعلق بالکل جداگانہ قوانین ہیں۔ لیکن یہ صورت عار قانہ بغیر کے ساتھ تعلق رکھتی ہے۔ اور قابل جو بوجہ مناد اور تعصب اسلام کی مخالفت پر تے رہتے ہیں۔ انہیں ایسی سحرنت اور علم سے کیا مطلب۔ تو جادے جا اعتراض کرنا جانتے ہیں۔ لیکن نبی لوگوں کو لہزش سے بچانے کی غرض سے پھر بھی احتیاط کا مدورہ خیال رکھتے ہیں۔ تاکوئی شخص ہدایت سے محروم نہ رہے۔ پھر اس لحاظ سے بھی کہ حضرت زینب مجہولوں نے ایک کامل ایثار کے ساتھ خدا اور اس کے رسول کے آگے گردن جھکا دی تھی۔ آنحضرت کا ان کی دلجوئی کے لئے زید کو نصیحت کرنا بالکل مناسب تھا۔ و اتق اللہ سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت زینب اور زید درمیان تنازع اور شکر رنجی کی صورت پیدا ہو جانے میں زیادتی حضرت زید کی طرف سے ہوتی تھی۔ کیونکہ تقویٰ کے لئے نصیحت صرف انہی کو کی گئی۔ ورنہ دونوں کو کی جاتی ہے

**وتغنی فی نفسک ما اللہ مبدیہ وتغشی الناس**

واللہ احق ان تخشہ سے ظاہر ہوتا ہے۔ کہ زید اپنے دل میں جو لہر پوشیدہ رکھتا تھا۔ وہ ارادہ طلاق تھا۔ اور یہی وہ بات تھی۔ جسے اللہ ظاہر کرنے والا تھا۔ اور یہی وہ بات تھی۔ جس کے متعلق حضرت زید اپنے دل میں آنحضرت اور صحابہ کی ناراضگی کا اس حد تک خیال رکھتے تھے۔ کہ اللہ تعالیٰ کی خشیت اور اللہ کا خیال ہی اتنا ان کے دل میں نہ محسوس ہو سکا۔ کبھی بشری کمزوری یا روحانی کمزوری کی وجہ سے ظاہری اسباب کا اثر ہیبت پر اس قدر مستولی ہو جاتا ہے۔ کہ خالق الاسباب کی عظمت کا خیال اسباب کی علمت کے خیال کے نیچے دب جاتا ہے۔ اور کسی سحرنت یا کسی روحانی عارضہ کے پیدا ہونے سے ایسا ہونا بالکل ممکن ہے۔ حضرت زید کو آنحضرت اور صحابہ کی ناراضگی کا خیال اس وجہ سے تھا۔ کہ وہ جانتے تھے کہ آنحضرت نے جس شفقت اور رحمت اور بے حد عنایت سے یہ نکاح کیا ہے یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے وحی متلوئی اس تحریک کو عمل میں لایا گیا۔ اب اس طلاق سے آنحضرت اور آنحضرت کی اتباع اور نفقت میں صحابہ کا ناراضی ہو جانا بھی ممکن ہے۔ پس آنحضرت کا یہ فرمانا کہ لے زید تو لوگوں سے تو ڈرتا ہے۔ حالانکہ خدا تعالیٰ سب سے بڑھ کر اس بات کا حق رکھتا ہے۔ کہ تو اس سے ڈرے۔ اور یہ بات زید کے متعلق و اتق اللہ کی نصیحت کے قرینہ کے ساتھ بالکل بجا اور درست معلوم ہوتی ہے۔ کہ وتغشی الناس واللہ احق ان تخشہ آنحضرت کا کلام ہے جو بطور نصیحت زید کے حق میں فرمایا گیا۔ اور یہ امر کہ آنحضرت کا وتغنی فی نفسک ما اللہ مبدیہ کا فقرہ فرمانا کہ دل میں تو طلاق دینے کا ارادہ رکھتا ہے۔ اس بات کا علم آنحضرت کو کس طرح حاصل ہو گیا۔ کیونکہ یہ تو دل کی مخفی بات تھی۔ تو اس کے کئی ذرائع ہو سکتے ہیں۔

(۱) حضرت زینب کے ذریعہ کیونکہ ان پر زید کے سب طرح کے حالات اور خیالات کا اظہار ہوتا رہتا تھا

(۲) تنازعات کی صورت میں دونوں کے بیانات کو سن کر

قرآن کے ذریعے جس سے صاحب فرست انسان معلوم کر سکتا ہے (۳) خدا تعالیٰ کی طرف سے تفہیم یا انکشاف کے ذریعے اور یہ ذریعہ بالتوشیح اتوی معلوم ہوتا ہے۔ اس لئے کہ اس کے ساتھ ما اللہ مبدیہ کا فقرہ قرینہ اس بات کا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہی کی طرف سے یہ بات آپ پر منکشف ہوئی ہو۔ جس کے ساتھ مزید انکشاف ما اللہ مبدیہ کے حتموں میں پایا جاتا ہے۔ اور ممکن ہے کہ آپ کو باوجود بتایا گیا ہو جسے آپ نے ما اللہ مبدیہ کے الفاظ میں اجمالی طور پر بالانشاء ذکر کیا ہو (۴) یہ بھی ممکن ہے کہ اتفاق سے رب ذرائع کا اجتماع ہو گیا

**فرقہ اہل قرآن کے ایک اعتراض کا جواب**

اہل قرآن قرآن مسکت علیات زوجات و اتق اللہ کے فقرہ سے یہ استدلال کرتا ہے کہ اگر کوئی شخص آنحضرت کی حدیث جوئی تو اذیث حدیث ہو۔ جیسے آنحضرت کا یہ قول اور یہ حدیث جو قرآن میں درج ہے کہ اسات علیات زوجات و اتق اللہ اور جو بعینہ امر پائی جاتی ہے۔ اگر کوئی انسان اس پر عمل نہ کرے۔ اور اس سے انکار کر دے۔ تو اس کے مسلم اور مومن ہونے میں فرق نہیں آتا جیسا کہ حضرت زید جو اس حکام میں مخاطب اور مامور ہیں۔ مگر باوجود اس کے حکم کی خلاف ورزی کے انہوں نے طلاق دے دی۔ اور حکم کی تعمیل نہ کی۔ پھر بھی وہ مومن اور مسلم ہی رہے۔ اس کا جواب بھی ساتھ ہی پایا جاتا ہے۔ اور وہ اسات علیات زوجات کے ساتھ و اتق اللہ کے الفاظ میں ہے۔ اب فقوے کی دونوں صورتوں میں اسات زوج کے متعلق بھی اور طلاق کے متعلق بھی۔ جب طلاق شریعت کا سلسلہ ہے۔ اور ایک خاص ضرورت کے پورا کرنے کے لئے شریعت نے اسے منفر کیا ہے تو جب بھی اس ضرورت کے لحاظ سے ایک من متعلق طلاق دے گا وہ فقوے کے ماتحت ہوگی۔ پس زید اگر اسات پر حالات عدم توافق کی بنا پر عمل کرنے سے معذور تھا تو اتفاق اللہ کے حکم کے ماتحت اس کا طلاق دینا بھی آنحضرت کے حکم کی تعمیل ہی تھی دوسرے قرآن کریم میں جب جا بجا آنحضرت کی اطاعت اور آپ کے حکم کا ماننا ایمان اور اسام اور آپ کے انکار کو کفر اور بے ایمانی قرار دیا گیا ہے۔ تو فرقہ اہل قرآن کا احادیث نبویہ کے انکار کے لئے جیلے تلاش کرنا اہل قرآن کا کام نہیں۔ بلکہ منکران قرآن کا کام ہے۔ کیونکہ سچے اہل قرآن وہی ہیں۔ جو احادیث نبویہ کو بھی مانتے ہیں۔ اہل انماش سے ہماری وہ احادیث نبویہ مراد ہیں۔ جو قرآن کریم کے معارض اور مخالفت نہیں۔ اور نہ ہی قانون قدرت اور قانون قدرت کے پس ایسی حدیثوں کا انکار سچے اہل قرآن سے نہیں ہو سکتا۔

چند اہم باتیں

آیت فلما قضیٰ ذیذئمتھا وطرأ ذوجنا کما لکی (لا ینکون علی المؤمنین حرج فی ازواج ادعیارہم اذا قضوا منہن وطرأ وکان امر اللہ سنعود۔ سے کسی باتیں ظاہر ہوتی ہیں۔

(۱) یہ کہ قضیٰ ذیذئمتھا وطرأ اسے ظاہر ہوتا ہے۔ کہ نیک کا ارادہ طلاق جسے وہ لمحاظ اپنی حوائج ضروریہ کے ایک ضروری مقصد قرار دیتے ہوئے تھا۔ طلاق دینے کے بعد حاصل ہو گیا۔ یعنی اس نے اپنی حاجت کو پورا کر لیا۔ اس سے یہ واضح ہوتا ہے۔ کہ طلاق دینا زید اپنے لئے مقصد قرار دے چکا تھا۔ ورنہ حضرت زینب کا مقصد ہوتا تو طلاق کی صورت دونا ہوسکتی تھی۔

(۲) بعد طلاق حضرت زینب کا آنحضرت سے تعلق زوجیت قائم کیا جانا۔ یہ امر رسم تبتی کے استعمال کے لئے ایک بہت بڑا حربہ تھا جو آئین شریعت کے لحاظ سے منگ بنیاد کے طور پر قائم کیا گیا۔ اس عمل کی ابتداء اور آغاز کے لئے آنحضرت کو ہی بطور مثال اور نمونہ کے انتخاب کرنا مومنوں کی سہولت کی غرض سے تھا۔ جیسا کہ لکی لا ینکون علی المؤمنین حرج سے ظاہر ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ذریعے تبتی کی مطلقہ کا نکاح کے جواز کا مسئلہ قائم کرنا۔ اور اسے مومنوں کے لئے بہت سہولت قرار دینا۔ اس سے ظاہر ہوتا ہے۔ کہ تبتی کی مطلقہ سے نکاح کی حرمت ایسی ظہرانہ اور پر زور رسم کے نیچے دلوں میں راسخ اور قائم شدہ تھی۔ کہ مومنوں کے لئے اس کے استعمال کا ابتدائی عمل بوجہ مخالفت قوم و ملک سموت مشکل اور دشوار تھا۔ لیکن آنحضرت جن کی شان میں ساکان علی النبی من حرج فیما عرض اللہ لہ وارد ہوا ہے۔ آپ کے لئے خدا تعالیٰ کے حکم کی ادائیگی میں کسی قسم کی تنگی اور ضمنی راہ نہ پاسکتی تھی۔ اور نہ ہی ملک اور قوم کی مخالفت کوئی خوف آپ کے دل میں جگہ پکڑ سکتا تھا۔ اس سے پتہ لگتا ہے۔ کہ حضرت زینب کے نکاح سے جو تبتی کی مطلقہ کی حرمت کو صلی بیٹے کی مطلقہ کی حرمت کے حکم میں سمجھنے کے سخت مخالفت ظہور میں آیا۔ آنحضرت کے لئے ملک اور قوم کی مخالفت کا کس قدر خطرہ درپیش تھا کیا یہ صورت نکاح جو قومی رسم کے سخت خلاف پائے جانے سے ملک اور قوم کو مخالفت پر آمادہ اور مشتعل کر دینے والی تھی۔ ایک مطلب پرست اور خود غرض منفری انسان اختیار کر سکتا تھا۔ قطعاً نہیں۔

(۳) کان امر اللہ مفعولاً سے یہ امر مفہوم ہوتا ہے۔ کہ تبتی کی مطلقہ کے نکاح کا جواز اور خدا کے حکم کے ماتحت اس کے نفاذ کا مسئلہ یہ اور انبیاء سے ایسا امر تھا۔ جس کا بصورت فعل ظہور میں لایا جانا ضروری تھا۔ یعنی یہ امر اہل اور ہو کر رہنے والا تھا۔ اس فقرہ سے کئی امور متنبط ہوتے ہیں۔

(۱) یہ کہ احکام شریعت جو اوامر و نواہی پر اشتمال رکھتے ہیں ان میں سے سلسلہ جواز نکاح مطلقہ مذکورہ بھی ایک امر ہے۔ (۲) بقرینہ آیت سننتہ اللہ فی الذین خلوا من قبل وکان امر اللہ قدرا مقدورا مسئلہ جواز نکاح مذکورہ بتیل سلسلہ ستمہ پستی امتوں میں بھی حرام قرار نہیں پایا۔ بلکہ خدا کا

یہ حکم اور یہ امر کہ نکاح مذکورہ حلال اور جائز ہے۔ ہر امت کے لئے ایک ہی قانون کی صورت میں مقرر کیا گیا۔ گویا کان امر اللہ مفعولاً کی صورت خاص کو کان امر اللہ قدرا مقدورا کے قانون عام اور سنت مستمرہ کے نیچے بیان کیا۔ جس کا یہ مطلب ہے۔ کہ نکاح حضرت زینب اپنی کیفیت میں منفر نہیں۔ بلکہ خدا کا یہ امر جو بصورت فعل صدور پذیر ہوا۔ یہ خدا کی سابقہ سنت مستمرہ کے مطابق ہے۔

(۳) کان امر اللہ مفعولاً کے فقرہ میں اسم ذات یعنی اسم جلالہ کو لاکر امر کو اس کا سند قرار دینا اس بات کی طرف بھی اشارہ ہے۔ کہ یہ امر الوہیت مطلقہ کی شان کے اظہار میں کوئی امر تھا۔ جیسا کہ حکمت الہیہ کے ماتحت آنحضرت کا تبتی کی فطرت رسم کو اختیار کرنا اس پر شاہد اور دال ہے۔ ایسا ہی امر کا اسم جلالہ کی اسناد میں لاکر ذکر کرنا صفت علم اور صفت ارادہ اور قدرت کے اظہار میں تصرفات کو نیر کے ماتحت اسباب کا ظہور اس کی تائید کرتا ہے۔

آنحضرت کی سیرت کا ایک پہلو

آت ما کان محمد اباً احد من رجالکم و لکن رسول اللہ و خاتم النبیین و کان اللہ بکل شیء علیما میں مخالفین کے اعتراضات کی تردید کی ہے۔ لیکن قبل اس کے کہ تردید کے لحاظ سے آت کی تشریح کی جائے۔ آنحضرت کی سیرت اور اخلاقی اور روحانی کمال کا ایک پہلو پیش کیا جاتا ہے۔ اور وہ یہ ہے۔ کہ دنیا دار اور ملک اور قوم کی خوشنودی کو اپنے مفیدہ مطلب سمجھنے والا انسان اخلاقی جرات کے اعلیٰ و صمت سے متصف نہیں ہوتا۔ اور نہ ہی بیک کے خلاف آواز اٹھانے کی جرات کر سکتا ہے۔ اور با بصورت حمیت جاہلانہ سے جامد سے اپنی غلط بات پر ہی اڑا رہتا ہے۔ اور باوجود مدلل اور منقول طریق سے سمجھانے کے پھر بھی اپنی غلطی سے باز آنا عام طور پر نفسانی اور اخلاقی فاضلہ سے گریے ہوئے لوگوں کی عادات و طبیعت سے تعلق رکھتا ہے۔ لیکن آنحضرت کی سیرت حسنہ اور اخلاقی فاضلہ کی یہ شان ہے۔ کہ رسم تبتی کے ماتحت بھی قبل از نزول شریعت ایک غلام کو آزاد کر کے تبتی بنا یا۔ اور ہمدردی و شفقت کے علاوہ انسانیت کے وہی قیود کے نیچے تنگ شدہ دائرہ کو مسات کی نیاضانہ اور حقیقت سے لبریز راہ سے بہت بڑی وسعت دینا اور جب رسم تبتی کے خلاف الہی احکام کے نزول سے اس کے استعمال کا حکم ہوا۔ تو اس فطرت کو مٹانے کے شمشیر بران کی طرح ملک اور قوم کی مخالفت کی پرواہ نہ کرتے ہوئے میدان شجاعت اور بسالت میں نکل آئے۔ اور اس بات کی ذرہ بھر بھی پرواہ نہ کی۔ کہ لوگ کیا کہیں گے۔ کہ جس رسم کا ایک دست آس تو خود مال بنا یا۔ اب اس کے خلاف اعلان کر لیتے۔ جس سے تمام ملک اور قوم کو اپنی عداوت اور مخالفت کے لئے آمادہ کرنے کے سوا اور کچھ ہی نتیجہ نہیں نکل سکتا

لیکن چونکہ قرآنی تعلیم اور وحی سے متنبہ کی مطلقہ حرمت پر کوئی عینی برہان یا فطری قانون یا کسی شریعت کی ہدایت راہ نمانی نہیں کرتی تھی۔ صرف جاہلانہ رسوم کے تاریک دائر خیالات اور غایبہ احساسات کے حملو از افراط توہمات کے نیچے یہ غلط رسم قائم ہوئی تھی۔ اس لئے صحیح علم اور صحیح تعلیم کی روشنی میں آنے کے ساتھ ہی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور آپ کے متبعین پر اس لغو رسم کی بے ہودگی اور غلطی کا انکشاف ہو گیا۔ اور آپ نے نہ صرف قولاً بلکہ عملاً اس کی تردید کی کہ یہ رسم جو حرمت نکاح مطلقہ مذکورہ کے متعلق پائی جاتی ہے۔ یہ غلط اور بالکل غیر معقول اور ناقابل تسلیم عمل ہے۔ چنانچہ اس کی تردید جہایت معقول طریق پر فرمائی گئی۔

اعتراضات کے جواب

پھر مخالفین کا اعتراض جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نکاح زینب کے متعلق بار بار کیا جاتا اور جس پر ہر طرف سے شور و غل اور ملامت کے آوازے کئے جاتے۔ اس کے جواب میں فرمایا گیا۔ کہ مخالفین کا اعتراض تو اس بنا پر ہے کہ محمد زید کا باپ ہے۔ اور زینب زید کی مطلقہ ہے جس کے ساتھ نکاح کرنا حرام تھا۔ جس کے جواب میں سب سے پہلے ماکان صحیحاً آیا احصا من رجالکم پیش کیا۔ کہ زید تو تمہارے رجال یعنی مردوں سے ایک شخص ہے اور بیٹا ہونے کے لئے تو نطفہ ہونا شرط ہے۔ نہ یہ کہ کوئی رجل یعنی مرد ہو۔ اور جوانی کی عمر تک کا ہو اور دوسرے لوگوں سے ہودہ محمد کا بیٹا ہو کر ہو سکتا ہے۔ عقل اور فطرت معقولیت اور امر واقع کے لحاظ سے اس کی تغلیط اور ابطال کرتی ہے۔ لہذا اعتراض ہی غلط اور باطل ٹھہرا۔

دوسری صورت حرمت کا یہ ہو سکتی تھی۔ کہ کسی فدا کے رسول کی بیان کردہ حرمت ہوتی۔ سو یہ بات بھی نہیں پائی جاتی بلکہ برخلاف اس کے رسول ہاں فدا کا رسول اس حرمت کا مخالف اور اس کے خلاف فعل کا عامل ہونے سے اس کا مبطّل ہو رہا ہے۔ جیسا کہ ولکن رسول اللہ کے فقرہ ظاہر ہے۔

تیسری صورت حرمت کی یہ ہو سکتی تھی۔ کہ آنحضرت سے پہلے نبیوں کے کسی نبی کی طرف سے ایسے نکاح کی حرمت کا اظہار ہوا ہوتا۔ سو اس کے جواب میں خاتم النبیین کے فقرہ سے اس کی بھی تردید کی۔ کہ آنحضرت اپنے اس نکاح سے سب نبیوں کے خاتم یعنی صدق ہیں۔ یعنی سب انبیاء اسی بات پر متفق تھے کہ متنبہ کی مطلقہ صلاں ہوتی ہے حرام نہیں۔ اب جو تھی صورت اعتراض کی مقنن کے قانون اور علم کے لحاظ سے ہو سکتی تھی۔ سو اس کی تردید کے لئے

وکان اللہ بکل شیء علیما۔ کو پیش کیا گیا۔ کہ متنبہ کی مطلقہ کی عدت کا مسئلہ اللہ تعالیٰ کے علم سے ظاہر ہوا ہے۔ جو ہر ایک چیز کے متعلق کامل علم رکھنے سے سب قسم کے علوم کا منبع ہے پس یہی ہستی کا قائم کردہ قانون اور پیش کردہ مسئلہ قابل اعتراض کیونکہ ہو سکتا ہے۔ پس جیسے متنبہ کی رسم کہ غیر کے نطفہ کو اپنے نئے تحقیقی بیٹا سمجھنا غلط حقیقت بات ہے۔ اور واقعات کے خلاف پائے جانے سے ایک قسم کا خطرناک جھوٹ ہے۔ جس سے نسل اور وراثت اور قومیت اور خاندانی خصوصیت کو بوجہ غلط نسبت اور غلط اشتراک کے سخت صدمہ پہنچتا تھا اس لئے یہ مسئلہ یعنی متنبہ بنانے کا مسئلہ فی الواقع قابل فسخ و محو تھا۔ اور متنبہ کی مطلقہ کی حرمت کی رسم بصورت بناء فاسدہ علی الفاسدہ تھی۔ اس لئے اس کی حرمت کے غلط مسئلہ کا بھی آنحضرت کے عمل سے جو اس غلط رسم کے مٹانے کے لئے ایک پر شوکت اور زبردست تدبیر تھی۔ ابطال کر دیا۔ اور بالآخر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قوت قدسیہ اور آپ کی نبوت اور رسالت کا پر صدقات جلوہ ایسا ظہور فرمایا۔ کہ آج عرب کی سر زمین تک محدود نہیں بلکہ عرب کے علاوہ عجم تک اسلامی تعلیم کے اثر کے نیچے اس غلط رسم کو مٹا دیا گیا اور اعتراضات اور مخالفتوں والے بھی ساتھ ہی مٹتے گئے واللہ اعلم ذالک

چند کشمیر اور افریقہ کی احمدی جماعتیں

حضرت فیضۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی تحریک چند کشمیر کے سلسلے میں افریقہ کی احمدیہ جماعتوں کو خصوصیت سے عرض کیا گیا تھا۔ کہ اب جس حالت میں حضور نے بحیثیت فیضہ وقت کشمیر کا کام شروع کیا ہے۔ احمدیوں کے لئے لازمی اور ضروری ہو گیا ہے۔ کہ وہ کشمیر کے چندہ کو حضرت کے ارشاد کی تعمیل میں باقاعدہ ادا کریں۔ چنانچہ گذشتہ ایام میں افریقہ کی جماعتوں کی رپورٹ چھپتی رہی ہے۔ اس سلسل میں نمایاں طور پر کام کرتے ہوئے ڈاکٹر سراج الحق خان صاحب افریقہ سے ۹-۱۹-۱۵ کی رقم ارسال کی ہے۔ اس رقم میں قریباً تمام چندہ دوسرے مسلمانوں کا جو ڈاکٹر صاحب کی کوششوں کا نتیجہ ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کو جزائے خیر عطا فرمائے۔

صاحب موصوف نے معنی صاحبان کی ایک مولانا نہرمت دی تھی۔ جو افسوس ہے۔ کہ اخبار میں بوجہ عدم نمائش شائع نہیں ہو سکی۔ اس تحریر کے ذریعہ معنی صاحبان کا شکریہ ادا کرتے ہوئے ان کو اطلاع کی جاتی ہے۔ کہ رقم اپنے محل پر پہنچ گئی ہے اللہ تعالیٰ آپ کو جزائے خیر عطا فرمائے۔ ڈاکٹر صاحب اور افریقہ

کی جماعتوں سے مزید عرض ہے۔ کہ کشمیر کے کام کے لئے ان کی خاص توجہ کی ضرورت ہے۔ نہ صرف ہر ایک احمدی سے چندہ کشمیر باقاعدہ وصول کیا جائے۔ بلکہ دوسرے مسلمانوں سے بھی وصولی کی پوری کوشش کی جائے۔

ذرائع سکرٹری کشمیر ریلیف فنڈ۔ قادیان

ایک مبلغ دعوت تبلیغ کی رپورٹ

سید یوسف شاہ صاحب مبلغ نے اپنے دورہ کی رپورٹ جمعوائی ہے۔ جس میں لکھا ہے کہ گذشتہ ماہ میں۔ انجمن احمدیہ پبلک ایجوکیشن یاٹری پورہ۔ ہراز لور۔ کنبہ پورہ۔ نثرت۔ خوپڑہ۔ ماینگام۔ ویری ناگ کا دورہ کیا۔ ان جماعتوں میں ہر جگہ چندہ کے باقاعدہ ریسٹور اور حساب و کتاب اور رسید بک رکھنے کا انتظام کیا۔ چندہ مبلغ سالانہ بھی جماعتوں سے وصول ہو رہا ہے۔ اور ذمہ دار اشخاص اس کام پر لگائے گئے ہیں۔ چندہ عام مطابق آمدنی وصول کرنے کا انتظام کر دیا ہے اور سابقہ بقایا داران سے بقایا کی وصولی کا یہ انتظام کیا ہے۔ کہ وہ ماہانہ باقاعدہ اپنے سابقہ بقایا کو صاف کریں۔ اس پر باقاعدہ عمل در آمد ہو رہا ہے۔

سید محمد یوسف شاہ صاحب کی یہ کوشش قابل شکر ہے۔ امید ہے دیگر مبلغین بھی اپنی کوششوں کو اسی طرح نتیجہ خیز بنانے کی کوشش کریں گے۔ جو ان کے فرائض کی بجا آوری کا اہم جز ہے۔ (ناظر بیت المال۔ قادیان)

ضروری اعلان

ظہارت ہذا میں ٹائٹا انٹرن ایتھ سٹیٹس کمپنی لمیٹڈ جسٹس پور ٹائٹا ٹرگی این ریلوے کی ٹیکسٹائل نسٹی چیوٹ کے پراسپیکٹس موصول ہوئے ہیں۔ بظاہر یہ ایک مفید لائن معلوم ہوتی ہے۔ لہذا جو احمدی اس میں داخل ہونا چاہیں۔ وہ مسترد ہوا بالاپتہر پختہ لکھ کر پراسپیکٹس منگو لیں۔ جس سے ان کو مفصل حالات معلوم ہر جائیں گے۔ (ناظر تعلیم و تربیت۔ قادیان)

ایک احمدی دست متعلق اعلان

ایک احمدی دوست محمد عبد اللہ صاحب جو بٹالہ یا بٹالہ کے قریب دوجار کے رہنے والے ہیں اور کبھی کے کام سے واقف ہیں قریباً تین سال کا عرصہ گزارا۔ روزگار کے لئے پریشان پھرتے تھے اب انکی ضرورت ہے۔ چونکہ ان کا پورا تپہ نہیں۔ لہذا بذریعہ اجنبی اعلان کیا جاتا ہے۔ اور ان کو اطلاع دی جاتی ہے۔ کہ اگر وہ اب بھی متلاشی روزگار رہوں۔ تو فوراً امور عامہ میں اطلاع دیں۔ (ناظر امر قادیان)



# عثمان پوریاست میں مناظرہ

۱۲ نومبر کو انصار اللہ سامانہ کا دفتر عثمان پوریہ پانچپارہ رات کو ۸ سے ۱۱ بجے تک مسجد میں جلسہ ہوا۔ جس میں خاک راہ اور جناب مولوی فضل الرحمن صاحب امیر جماعت سامانہ نے وفات مسیح سے صداقت مسیح موعود پر اجرائے نبوت، نشانات ہمدی پر تقریریں کیں۔ غیر احمدی پبلک پر بفضلہ تعالیٰ نہایت عمدہ اثر ہوا۔

۱۳ نومبر کی صبح کو چودہری عبد الرحمن صاحب نمبر دار کے کہنے پر مولوی عبد الرحیم صاحب امام جامع مسجد و مدرسہ مدرسہ القرآن پٹیالہ مناظرہ کے لئے آئے۔ جماعت احمدیہ کی طرف سے مولوی فضل الرحمن صاحب مناظرہ مقرر ہوئے۔ ۸ سے ۱۱ بجے تک "حیات و وفات مسیح" اور اجرائے نبوت پر زبردست مناظرہ ہوا۔ غیر احمدی مولوی صاحب اپنی رخصت ختم ہونے کا اور کتاب میں ساتھ نہ ہونے کا عذر کر کے بار بار مناظرہ ختم کرنا چاہتے تھے۔ آخر انہوں نے صاف اقرار کیا کہ مجھے اتنی واقفیت نہیں کہ مناظرہ کر سکوں۔ اس نے پٹیالہ کے مولانا پھٹ مولوی عبد الحمید کو لاسنے کا وعدہ کیا۔ اور مناظرہ کے لئے مندرجہ بالا دونوں مضامین مقرر کئے۔

۱۶ نومبر کو احمدی عثمان پوریہ پانچپارہ علاوہ جماعت احمدیہ کے سامانہ سے بہت سے ہندو اور غیر احمدی بھی مناظرہ سننے کے لئے پہنچ گئے۔ غیر احمدیوں کی طرف سے مولوی عبد الحمید صاحب مناظر اور مولوی عبد الرحیم صاحب صدر مقرر تھے۔ جماعت احمدیہ کی طرف سے خاک راہ صدر اور محترم مولوی فضل الرحمن صاحب مناظر مقرر ہوئے۔ اس مناظرہ میں اللہ تعالیٰ نے حق کو کھلی کھلی فتح عطا فرمائی

(۱) غیر احمدی مناظر احمدی مناظر کی پیش کردہ تین آیتوں کے قریب آیات میں سے کسی ایک کی بھی تردید نہ کر سکا۔

(۲) اپنے دعوے کے ثبوت میں کوئی دلیل قرآن کریم سے پیش نہ کر سکا۔

(۳) جو مطالبات احمدی مناظر کی طرف سے کئے گئے۔ ان میں سے کسی کا جواب نہ دے سکا۔

(۴) غیر احمدی صاحبان نے بھی علانیہ اس بات کا اقرار کیا کہ ہمارے مولوی قرآن کریم کے علم سے بالکل کورے ہیں۔

مناظرہ نہایت اہم سے ہوا۔ اور اس کے لئے عثمان پوریہ کے تمام غیر احمدی عموماً اور چودہری عبد الرحمن صاحب نمبر دار غیر احمدی و چودہری محمد حسن صاحب احمدی نمبر دار خاص طور سے قابل شکر ہیں۔

خاک راہ۔ امین الدین عباسی  
سکرٹری تبلیغ انجمن احمدیہ سامانہ

# تبلیغی مجالس کا ایک اہم سلسلہ

جماعت احمدیہ حلقہ نبلہ گنبد لاہور کی طرف سے ہفتہ وار تبلیغی جلسوں کا سلسلہ تجویز کیا گیا ہے۔ چنانچہ اس سلسلہ کی پہلی کڑی ۱۳ نومبر ۱۹۳۲ء بروز پیر وجود میں آئی۔ جناب مولوی ظہور حسین صاحب مولوی فاضل مبلغ سلسلہ عالیہ کی تقریر احمدیت یعنی زندہ اسلام کے موضوع پر محبوب عالم اینڈ سنٹر سائیکل ڈیلر نبلہ گنبد لاہور کی ہال میں بعد نماز منبر ہوئی۔ حاضرین کی تعداد محدود رکھی گئی تھی جس سے مقصود یہ تھا کہ افراد کو سوالات کرنے کا موقع دیا جائے۔ چنانچہ پیش کے قریب اصحاب آئے۔ جن میں سے اکثریت غیر احمدی دوستوں کی تھی۔ مولوی صاحب موصوف نے نہایت اہم سیرا میں موضوع تشریح پر تقریر کیا ڈیڑھ گھنٹہ تقریر فرمائی۔ ایک طالب علم نے تقریر کے بعد چند سوالات پیش کئے۔ جن کے نہایت عمدگی سے جواب دیئے گئے۔ خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے بہت کامیابی ہوئی۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ سعید رحوں کو قبولیت حق کی توفیق عطا فرمائے۔

خاک راہ محمد عبد اللہ سکرٹری تبلیغ جماعت احمدیہ حلقہ نبلہ گنبد لاہور

# لال حسین کا مناظرہ سے فرار

۱۲ نومبر کو اس جگہ لال حسین شہور معاند سلسلہ نے لیکچر دیا جس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے حق میں سخت بد زبانی کی۔ دوران تقریر میں اس نے کہا ہمیں حضرت عیسیٰ کے مرنے سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ مرا ہوا سمجھ لو۔ نہ اس بات سے غرض ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد نبی آسکتا ہے۔ یا نہیں ہم مان لیتے ہیں۔ کہ نبی آسکتے ہیں۔ لیکن مرزا صاحب نبی نہیں۔ پھر اس نے چیلنج دیا۔ کہ کوئی مرزائی میرے مقابلے پر آئے۔ اور مناظرہ کرے۔ خاک راہ نے اسی وقت کہا ہمیں آپ کا چیلنج منظور ہے۔ آپ شرائط طے کر لیں۔ اس پر اس نے کہا کہ مرزا صاحب کے صدق اور کذب پر مناظرہ ہو گا۔ اور سوائے مرزا صاحب کی کتابوں کے اور کوئی کتاب پیش نہ ہوگی۔ ایک ثالث رکھ لو۔ جو کہ غیر جانبدار ہو۔ خاک راہ نے کہا۔ کہ حضرت مرزا صاحب کی کتاب میں آپ پر چونکہ حجت نہیں۔ اس لئے قرآن شریف۔ احادیث تفسیر۔ اقوال بزرگان امت کی رو سے آپ کو مناظرہ مطلوب ہے تو بڑی خوشی سے مناظرہ کر لیں۔ لیکن وہ اس پر آمادہ نہ ہوا۔ خاک راہ رشید احمد سکرٹری تبلیغ ماہل پور ضلع ہوشیار پور

# ضرورت استانی

ایک لائق مسلمان استانی کی جو انڈیا گورنمنٹ یا جے۔ اے۔ وی پاس ہو۔ ضرورتاً تنخواہ چالیس روپے ماہوار اور رہائشی مکان مفت ہو گا۔ ماہ کے بعد ہی مستقل کی جائیگی۔ درخواستیں بہت جلد صرف ایڈیٹر انجمن احمدیہ

# ہندوؤں بھڑپیرا بی

# کامیاب جلسے

# لاہور میں شاندار جلسہ

لاہور ۲۶ نومبر آج دو بجے بعد دوپہر جماعت احمدیہ کے زیر اہتمام یوم النبی کی عالمگیر تقریب کے سلسلے میں ایک عظیم الشان جلسہ جیسیہ ہال اسلام آباد کالج میں منعقد ہوا۔ جس میں سر شیخ عبدالقادر صاحب ہال حاضرین کے کچا کچھ بھرا ہوا تھا۔ سردار جواہر سنگھ صاحب بیربر صاحب مولانا غلام محی الدین قصوری ایڈووکیٹ۔ ڈاکٹر نذیر لال صاحب بیربر صاحب مولانا ظہور الرحمن صاحب مجاہد بخارا۔ اور ڈاکٹر ایم۔ آر۔ ایس۔ پروفیسر الین سی کا لاج نے نہایت پر مغز تقریریں کیں۔ جن میں پندرہ عظیم حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ان عظیم الشان احسانات کا ذکر کیا۔ جو آپ نے بنی نوع انسان پر کئے ہیں۔ غیر مسلم مقررین کی تقاریر سے صاف ظاہر ہوتا تھا کہ دنیا کا ہر ہوشیار انسان حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے فضائل کا معترف ہے۔ چودہری اسد اللہ خان صاحب بیربر سٹریٹ لاہور کی تقریر شکر یہ کے بعد اجلاس برخاست کیا گیا۔

اس قسم کا ایک جلسہ ۱۶ بجے مزنگ میں منعقد ہوا۔ جس میں عزیز نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے کمالات کا ذکر کیا۔ خواجہ امین کا بھی ایک جلسہ برکت علی مسلم ہال میں منظم۔ سر فضل حسین کی صدارت میں منعقد ہوا۔ (نامہ نگار)

# راولپنڈی میں جلسہ

راولپنڈی ۲۴ نومبر۔ یوم النبی کا جلسہ بہت کامیاب رہا۔ راجہ علی محمد صاحب افسر مال صدر جلسہ تھے۔ پروفیسر سندر داس صاحب پروفیسر بخش ہرنس سنگھ صاحب (گارڈن کالج) مسٹر زینبہ رانا تھہ پرنسپل انجمن ننگ کالج اور قاضی محمد رشید صاحب امیر جماعت احمدیہ نے تقریریں کیں۔ حاضرین ایک ہزار سے زائد تھی۔ جس میں ہندو اور سکھ تعلیم یافتہ اصحاب کا بھول کے طلباء دو کلاہ اور معززین شہر تھے۔ منفع راولپنڈی میں قریباً پچاس جلسے ہوئے ہیں۔ (نامہ نگار)

# کالی کٹ میں جلسہ

کالی کٹ۔ ۲۰ نومبر یوم النبی بہت کامیابی سے منایا گیا۔ مسٹر نرائیمان ناتھ سابق جج ہائی کورٹ نے صدارت کی۔ قاضی (نام نہیں پڑھا گیا) نایا تھ۔ ابوبکر کو یا اور سوامی دھرم رائے نے تقریریں کیں۔ حاضرین بہت تھی۔ (سکرٹری انجمن احمدیہ)

Digitized by Khilafat Library Rabwah

### پشاور میں کامیاب جلسہ

پشاور ۲۶ نومبر - آج مولوی نذیر احمد صاحب سابق مبلغ اسلام گولڈ کوسٹ افریقہ نے ریکس ہال اسلامیہ کالج پشاور میں بزبان انگریزی پیغمبر اسلام اور غلامی کے موضوع پر زیر صدارت مشہور آریل - ہولڈ زور تھریٹ پبلسنگ کمپنی نے پشاور میں ایک جلسہ منعقد کیا۔ اس کے مقررین میں مولانا غلامی اور مولانا صاحب نے شرکت کی۔ مولانا صاحب نے تقریر میں بیان فرمایا کہ آج کے دن تمام اسلامی دنیا میں رسول خدا کی زندگی کے صحیح حالات ظاہر کرنے کی غرض سے جلسہ منعقد کیا گیا ہے۔ مولانا صاحب نے قرآن اور احادیث سے ثابت کیا کہ رسول خدا کا مشاہد صرف غلامی کے نام کو دینا سے دور کرنا تھا۔ بلکہ آپ غلامی کی روح کو ہی معفو ہستی سے مبرا بنا چاہتے تھے۔ حاضرین نے نہایت شوق سے بیچکر سنا۔ ایم پی آر - جنس بی - اسے سکتہ ایس اسلامیہ کالج پشاور۔

### موضع گنج میں جلسہ

سیرت فاطمہ البقیہ کا جلسہ موضع گنج ڈاک خانہ مغل پورہ میں زیر صدارت مولانا علی محمد صاحب کوئٹہ میڈیکل سٹور ڈپو لاہور چھاؤنی پل ۹ بجے صبح سو بیدار رحمت علی صاحب کے مکان پر منعقد ہوا۔ پہلے صدر صاحب نے مختصر الفاظ میں جلسے کی غرض بیان کی۔ خاکسار نے اس مضمون پر تقریر کی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بنی نوع انسان کو غلامی کی لعنت سے چھڑانے کے لئے کیا کوشش کیا۔ ازاں بعد مولانا نواب الدین صاحب نے فاطمہ البقیہ نمبر میں سے رحمت للعالمین پر حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا مضمون پڑھا کر سنایا۔ اس کے بعد ڈاکٹر رحمت علی صاحب نے غیر مذہب والوں کے بیان آنحضرت کے متعلق پڑھا کر سنائے۔ پھر مولانا رحمت اللہ نے ایک مختصر تقریر کی۔ (خاکسار - محمد اسماعیل جنرل سکریٹری جماعت احمدیہ گنج)

### کراچی صدر میں جلسہ

کراچی ۲۶ نومبر - گذشتہ شب یوم البقیہ فالقہ دنیا ہال میں کامیابی سے منایا گیا۔ مشہور شہید امین - آر - مہتمم منیر کراچی کارپوریشن نے صدارت کی۔ پروفیسر ملک چند کمار - بی - اسے مشہور امین - ڈی - ملک الہ آباد اور خاکسار نے تقریریں کیں۔ ہال کچھ بھرا ہوا تھا۔ اور حاضرین نے بیک وقت کوبت پسند کیا۔ (جنرل سکریٹری انجمن احمدیہ)

## کناری روس

اگر آپ اپنی صحت کی قدر کرتے ہیں اور اس کو ہمیشہ درست رکھنا چاہتے ہیں۔ اور اپنے آپ کو قوی اور مضبوط بنانا چاہتے ہیں۔ اگر آپ اپنی قوت کو بحال رکھنا چاہتے ہیں۔ اور اگر عورتیں اپنی نفسوں میں بیماریوں سے بچنا چاہتی ہیں اور اولاد کو مضبوط اور توانا بنانا چاہتی ہیں۔ تو جلد سے جلد کناری روس کا استعمال شروع کر دیں۔ اس کا استعمال آپ کو عیال طور پر تبادیلگا۔ کہ یہ کس قدر بیش بہا چیز اور نعمت غیر مترقبہ ہے۔

کناری روس بڑے بڑے قیمتی اجزاء سے تیار کی گئی ہے۔ ویسے تو ہر موسم میں استعمال کی جاسکتی ہے۔ لیکن آج کل کا موسم بہ نسبت دوسرے موسموں کے زیادہ اچھا ہے۔ اس جلد سے جلد آرڈر چھو لیں۔ تاکہ موجودہ موسم سے فائدہ اٹھا سکیں۔ قیمت ایک شیشی ۵۰ پیسے تین شیشی ۱۰۰ پیسے ایک گلاس ۱۵۰ پیسے۔

## دکنشاہی تیل

یہ تیل تمام تیلوں کا سر تاج اور سب سے بڑا اور فائدہ مند ثابت ہوا ہے۔ اس کے فوائد کے اعتراف کرنا لے خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے ۹۵ فیصدی ہیں۔ اور باقی جو پانچ فیصدی ہیں۔ ان کو محض گرائی قیمت کی شکایت ہے۔ در نہ فائدہ سے انکو بھی انکار نہیں۔ بس آپ کو چاہئے کہ ہمیشہ اسی تیل کا استعمال کریں۔ زیادہ تفصیل کے لئے کارڈ لکھ کر فہرست مفت طلب کریں قیمت فی شیشی ۱۰۰ پیسے۔ فی گلاس ۱۵۰ پیسے۔ نوٹ - دو شیشیوں پر ایک شیشی کے برابر محصول لگتا ہے۔ بس آرڈر دیتے وقت اس کا خیال رکھیں۔ اس کے علاوہ ہمارا کارڈ فائدہ مند ہر قسم کے سستی قیمت دالے تیل بھی تیار کرتا ہے جو فالس اور عمدہ ہونیکو لحاظ دوسری جگہوں سے سستے سپلائی کرتے ہیں۔ چینی تیل یا تیل یا ملکہ تیل - مولسری تیل - سیکنڈ ہینڈ تیل - یہ سب تیلوں کے تیلوں میں تیار کی جاتے ہیں۔ یہ تیل غیر معمولی اسی قدر در سال استعمال کی جاتی ہیں۔ اسی قدر دوکانداروں کیلئے خاص طور پر ہر وقت ہر قسم کے ہمارے تمام چیزیں منگوا کر اپنی اپنی جگہ فروخت کریں۔ دلکش پروفیسوری کمپنی قادیان - پنجاب

## خدا کی نعمت

نرینہ اولاد

اللہ تعالیٰ نے اولاد نرینہ کو انسان کیلئے از حد یطیماصل بنایا ہے۔ جن دوستوں کو نرینہ اولاد کی خواہش ہو یہ دوائی خدا کی نعمت ہمارے دواخانے سے منگوا کر استعمال کریں۔ خدا کے فضل سے لڑکے پیدا ہونگے۔ یہ عجیب علاج ہے۔ جس کو مالک دواخانہ رحمانی نے حضرت حکیم الامت ارسطو نے زمان مونا نور الدین اعظم شاہی طبیب کے خاص مجرب دوا نمودہ اور عطا کردہ نسخہ سے تیار کیا۔ جو گذشتہ پچیس برس ہمارے دواخانہ سے لوگوں کے زیر استعمال ہے۔ اور صد ہا اشخاص نے اس دوا سے فائدہ اٹھا کر اولاد حاصل کی ہے۔ یہ دوا کا نام نرینہ ہے۔ اصل قیمت مکمل خوراک سے ۱۰۰ پیسے۔ رعایتی قیمت لٹے علاوہ وصول ڈاک (رعایتی قیمت صرف جلاسلانہ ہونیکو سے) نوٹ - ہمارا دوا خانہ سے تمام مجرب ادویات برائے امراض زنانہ مردانہ - بچوں۔ اور طاقت دار مراض چشم بر رعایت مل سکتی ہیں۔ آرڈر دیتے وقت بیماری کا مفصل حال تحریر کریں۔ اس دواخانہ کے سرپرست اور نگران حضرت مولوی سید محمد سرور شاہ صاحب ہیں۔ لکھنؤ تمام ادویات صحت و کمال اور پوری احتیاط سے اور خالص طبی طریق پر تیار کی جاتی ہیں۔ عجب دارالرحمن کا غانی اینڈ منسٹر۔ دواخانہ رحمانی - قادیان پنجاب

## اکبر پبلسنگ لاڈل

بچہ کی پیدائش کو آسان کرنے والی دوا ہے۔ جس کے بر وقت استعمال سے وہ نازک اور دل ہلا دینے والی مشعل گھریاں بفضل خدا آسان ہو جاتی ہیں۔ بچہ نہایت آسانی سے پیدا ہوتا ہے۔ اور بعد ولادت کے دردمندی کو نہیں ہوتے۔ قیمت معقول صرف ۱۰۰ پیسے۔ منیجر شفا خانہ ولید پبلسنگ لاڈل ضلع سرگودھا

## ضرورت کتب

اخیر میں اللہ جو ایسا صاحب تاجر چرم گھاٹی ماموں بھانجہ آگرہ عنقریب ایک بڑی لائبریری کے لئے تبلیغ کو لئے دے رہے ہیں۔ جو احباب سلسلہ کی کتب اور خصوصیت سے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی تصانیف نعمت قیمت اس کا ذخیرہ کے لئے فرودخت کرنا چاہیں۔ سٹیٹو صاحب موصوف سے براہ راست خط و کتابت کریں۔ (خاکسار - محمد اسماعیل علی از آگرہ)

## پتہ مطلوب ہے

عبد الصمد صاحب احمدی امر دہی ایک ایسے قد کے آدمی ہیں۔ ۱۹۲۲ء میں آخری مرتبہ لکھنؤ آئے تھے۔ اور یہ کہتے تھے۔ کہ ان کا کچھ کاروبار دالین گنج بنگال میں بھی تھا۔ امربہ ضلع مراد آباد کے رہنے والے ہیں۔ اگر کسی دوست کو ان کا ایڈریس معلوم ہو۔ تو مطلع کریں مہربانی ہوگی۔ (خاکسار - محمد عثمان احمدی احاطہ عام فقیر محمد خان رحمت منزل لکھنؤ)

## مزار علیین کی ضرورت

شہر ڈیرہ غازی خان سے بھارت شمال قریب ہر تیل کے فاسلہ پر بارہ نہر چار قطعات اراضی عمدہ تعدادی رقبہ تخمیناً ۶۴۳ ایکڑ مملو کہ وہ مقبولہ میں کاشت و زراعت کے لئے لائق محقق جفا کش اور دیانتدار کاشتکاران کی ضرورت ہے۔

۳۰ رقبہ اراضی مذکورہ درخیز اور چاہی نہری ہے۔ موسم گرما میں چار پانچ ماہ نہر چلتی ہے۔ باقی ایام سال میں چاہاں کا پانی استعمال ہوتا ہے۔ پتہ حسب ذیل ہے۔ بمقام ڈیرہ غازی خان ہلاک ۲۵ ملک عزیز محمد



Digitized by Khilafat Library Rabwah

# ہندوستان اور مسلمان ممالک کی خبریں

**آل انڈیا مسلم لیگ** کا ۲۳ واں سالانہ اجلاس ۲۵ نومبر کو عریک کالج ہال دہلی میں زیر صدارت خان بہادر حافظ ہدایت حسین صاحب بیربر کان پور منعقد ہوا۔ نادر شاہ داسے کابل کی تعزیر کاریز و پوزیشن پاس کیا گیا۔ ایک قرارداد بدیں مضمون منظور ہوئی۔ کہ اگرچہ دائرہ مسلم مطالبات کو پورا نہیں کرتا۔ تاہم ملک کے مفاد کی خاطر مسلمان اپنے تمام مطالبات کی منظوری کے لئے زور دینے کا حق اپنے لئے محفوظ رکھتے ہوئے اسے منظور کرتے ہیں ایک اور قرارداد میں حکومت پر زور دیا گیا۔ کہ وزارت کے تقرر کے وقت، اہم مذہبی اقلیتوں کو کافی نیابت دی جائے۔ مسلمانوں کو ہندو ہما سبھا کی جنگجو یا نہ قرار داد سے متاثر نہ ہونے کا مشورہ دیا گیا۔ فلسطین میں برطانی پالیسی کی مذمت۔ پارلیمنٹ میں کرنل دیوڈ کی تقریر کی مذمت اور مسلم مطالبات کے اعادہ کی قراردادیں بھی منظور کی گئیں۔

**سول اینڈ ملٹری گزٹ** کے نامہ نگار نے ۲۵ نومبر کو دہلی سے اطلاع دی ہے۔ کہ دائرہ ہند اپریل ۱۹۴۷ء میں انگلستان جائیں گے۔ اور اگست میں واپس آجائیں گے۔ کابل کی تازہ خبروں سے پایا جاتا ہے۔ کہ افغانستان کی جمعیتہ العلماء نے ایک فتویٰ شائع کیا ہے کہ مذہب اسلام میں امام وقت کا ہونا بہت ضروری ہے۔ اس کے بغیر شریعت نہیں رہتی۔ لہذا اہم فتویٰ دیتے ہیں۔ کہ محمد ظاہر شاہ ہمارے بادشاہ اور امام وقت ہیں۔ اور ان کی اطاعت ہر انفعان کا مذہبی و ملی فرض ہے۔ تمام ملک میں امن و امان ہے۔ اور حالات معمول کے مطابق ہے۔

**امریکی پولیس** نے ۲۶ نومبر کی شب ایک مکان پر چھاپہ مار کر دو بم۔ ایک درجن کارٹوس اور بعض کاغذات برآمد کئے اور ایک ہندو نوجوان کو گرفتار کر لیا۔ کلکتہ سے سات سیل کے قافلہ پر ایک سو سال کا پرانا اور مشہور کالی کا مندر ہے۔ جس کی زیارت کے لئے ہر سال لاکھوں ہندو دور دراز مقامات سے آتے ہیں۔ معلوم ہوا ہے کہ اس میں جو بت ہے۔ اس کے حال میں ایک لاکھ روپیہ کی مالیت کے زیور چوری ہو گئے ہیں۔

**دارالعوام** میں ۲۸ نومبر کو سر جان سائمن نے تخفیف اسلام کانفرنس کے حالات پر تبصرہ کرتے ہوئے کہا۔ کہ کانفرنس کے انعقاد کا یہ مطلب نہیں۔ کہ اجلاس قطعی طور پر ملتوی ہو چکا ہے۔

بلکہ مقصد یہ ہے۔ کہ اس غرض میں حکومتیں تبادلہ خیالات کر لیں۔ تاکہ اس صورت حال کو جو جرمنی کے استعفیٰ سے پیدا ہو گئی ہے۔ خوشگوار بنایا جاسکے۔ جرمنی نے تب دیکھا۔ کہ سب اس کو ہدف بنا نا چاہتے ہیں۔ تو اس نے جمعیتہ اقوام سے علیحدگی اختیار کر لی۔ اگر جمعیتہ چاہتی ہے کہ کوئی مفید فیصلہ کرے۔ تو جرمنی کو پھر دستا نہ گفت چنید میں شامل کرنا چاہیے۔

**لندن** سے ۲۵ نومبر کی خبر ہے۔ کہ حکومت برطانیہ نے حکومت فرانس سے مطالبہ کیا ہے۔ کہ وہ برطانی مال پر ۵ فیصد زائد ٹیکس اور ۶ فی صدی لینڈ ٹنگ ٹیکس منسوخ کر دے۔ وگرنہ فرانسیسی مال پر بھی ۲۱ فی صدی وصول برطانیہ میں عائد کر دیا جائے گا۔

**نئی دہلی** سے ۲۶ نومبر کی ایک اطلاع ہے کہ دائرہ ہند میں تقریب ایک اعلان کے ذریعہ موجودہ اسمبلی کی زندگی میں ۱۳ الٹو سب سے تک توسیع کر دیں گے۔ آئندہ انتخابات نومبر ۱۹۴۷ء میں ہوں گے۔ اور نئی اسمبلی کا اجلاس مارچ ۱۹۴۸ء میں ہوگا۔ **بنارس** سے ۲۵ نومبر کی خبر ہے۔ کہ پولیس نے ایک مکان پر چھاپہ مار کر ایک مفرد بنگالی انقلاب پسند کو جس کی گرفتاری کے لئے ۲ ہزار روپیہ کا انعام مقرر تھا۔ معہ چار دیگر ساتھیوں کے گرفتار کیا۔

**امریکہ** میں بعض ایسی تجارتی فرمیں ہیں۔ جن میں بعض ملازمین ۶۰-۶۰ لاکھ روپیہ سالانہ تنخواہ حاصل کرتے ہیں۔ معلوم ہوا ہے۔ کہ اقتصادی حالات کے پیش نظر حکومت ان بھاری تنخواہوں میں تخفیف کرنا چاہتی ہے۔

**ٹوکیو** سے ۲۵ نومبر کی اطلاع ہے۔ کہ حکومت جاپان نے اعلان کیا ہے۔ کہ آئندہ سونے کی قیمت ڈالر کے حساب سے نہیں۔ بلکہ سٹرلنگ کے حساب سے لگائی جائیگی۔ اس تبدیلی کی وجہ ڈالر کی آئندہ قیمت کا عدم یقین کہ ہے۔

**امپیریل زر آئی تحقیقاتی کانفرنس** کی مجلس عاملہ کا اجلاس ۲۵ نومبر کو دہلی میں منعقد ہوا۔ جس میں کانوں کی آمد کو بڑھانے کے مسئلہ پر غور کیا گیا۔ احاطہ مدلاس کی طرف سے یہ سکیم پیش ہوئی تھی۔ کہ مچھلی کی تجارت کو دعت دی جائے۔ اس سکیم پر ۵ سال تک عمل ہوگا۔ ایک تجویز یہ منظور ہوئی۔ کہ انڈین ٹریڈ انفریشن سروس کے نام سے ایک ایجنسی قائم کی جائے جو ہندوستانی مارکیٹ میں ہندوستانی شکر کے متعلق معلومات بہم پہنچائے۔

**دہشت انگیزی** کا خاتمہ کرنے کے لئے حکومت اس سوال پر غور کر رہی ہے۔ کہ جہازوں کے ملاح غیر ممالک سے اسلحہ

لا کر انہیں انقلاب پسندوں کے ہاتھ فروخت کر دیتے ہیں۔ اس لئے ایک ایسا قانون وضع کیا جائے۔ جس کے رو سے اسلحہ ہاتھ کی خلاف قانون تجارت کرنے والوں کو سرسری سماعت کے بعد کالے پانی کی سزا دی جاسکے۔

**ایوننگ ٹیلیگراف** لندن نے ایک خبر شائع کی ہے۔ کہ رضا شاہ پہلوی تخت ایران سے دست بردار ہونے والے ہیں کیونکہ انہوں نے زیادہ استعمال نے انہیں حکومت کے نااہل بنا دیا ہے۔ ان کی جگہ سابق شاہ ایران کا بھائی تخت پر بیٹھنے ہونے کی کوشش کر رہا ہے۔ یہ خبر معاصر مذکور کے نامہ نگار یقین طہران نے اسے ارسال کی ہے۔

**سری لنکا** میں ۲۶ نومبر کی صبح کو گورنری کا چارج لے لیا۔ آپ نے سر محمد سلیمان چیف جسٹس ہائی کورٹ الہ آباد کے سامنے حلف و فاداری لیا۔

**اخبار رائیو کی** دہلی کے نامہ نگار نے لندن سے اطلاع دی ہے۔ کہ نوروز کی تقریب پر سر آغا خاں کو لارڈ کا خطاب دیا جائے گا۔ سر سپرو پریوی کونسل کے ممبر ڈوائٹ آرنیل، اور چودھری ظفر اللہ خاں۔ سٹریٹز نوٹی۔ سر جیکب اور ڈاکٹر خفاغت احمد سر بنائے جائیں گے۔ غالباً بیگم شاہ نواز کو سی۔ بی۔ ای کا خطاب عطا ہوگا۔

**ڈینیئل** لندن راوی ہے۔ کہ کانزورڈیٹیو پارٹی کے لیڈر سٹریٹز چرچل ڈائٹ پیپر کے متعلق پروسیکٹڈ کرنے کے لئے ہندوستان آ رہے ہیں۔

**اطلی** کے ڈیوٹی مسولین نے حکم دیا ہے۔ کہ کوئی کھوارا شخص پارلیمنٹ کے انتخابات میں بطلہ امیدوار نہ کرے انہیں ہو سکتا۔ اور نہ ہی فیس اسٹ پارٹی میں کوئی ایگزیکٹو پوزیشن حاصل کر سکتا ہے۔ جرمنی میں نازی حکومت بھی ایسا اقدام کر رہی ہے۔ کہ لوگ زیادہ سے زیادہ ادلاو پیدا کریں۔

**جلیو** میں لیگ آف نیشنز کے دفاتر کے لئے دس لاکھ پونڈ کے صرفہ سے ایک عالی شان بلڈنگ تیار کی گئی ہے جس کی افتتاحی رسم گذشتہ دو شنبہ کو عمل میں آئی۔ برٹش ایسٹرن نے اس بلڈنگ کے لئے تین لاکھ پونڈ دیا ہے۔ **انگلستان** کے نئے پولیس کمشنر لارڈ ٹرنسپارڈ تجویز کر رہے ہیں۔ کہ خفیہ پولیس کا محکمہ بالکل توڑ دیا جائے۔

اور ہر پولیس آفس کو سرانجام رسانی کے کام میں ماہر ہونا چاہیے اگر یہ تجویز برسرے کار آئی۔ تو گویا یہ ایک انقلاب آگیز اقدام ہوگا۔ **بھارت** میں ۲۶ نومبر۔ جب سے انگلستان نے طحالی معیار ترک کیا ہے۔ پہلی دفعہ ایک ہندوستانی نے ۱۰ ہزار پونڈ کا سونا خرید کر ہندوستان بھیجا ہے۔